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Викладено методичні питання управління проектами техніки — нау-

ково-дослідними і дослідно-конструкторськими розробками (НДДКР): 
особливості планування та склад планової документації, методи роз-
рахунку планових показників, порядок управління темою НДДКР. Особ-
ливу увагу приділено розробці бізнес-плану проекту, методиці прове-
дення маркетингових досліджень ринку збуту й оцінці конкуренто-
спроможності виробу. 

Описано прогресивні методи управління проектами: нормативні 
методи планування, моделювання ходу робіт з використанням систе-
ми сітьового планування й управління, організацію тимчасових твор-
чих колективів. 

Наведено нормативно-довідкові дані, необхідні для розрахунків 
планових показників (трудомісткості, тривалості й строків робіт, кош-
торису витрат і ціни проекту). Нормативно-довідкові дані розроблено 
за статистичними даними реальних проектів у приладобудуванні. 

Для студентів, що виконують курсові роботи та домашні завдання 
з менеджерських дисциплін і організаційно-економічну частину дип- 
ломних проектів за спеціальностями приладобудування. Може бути 
використаний також студентами інших спеціальностей, інженерами та 
науковцями, що займаються проектуванням нової техніки. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ І СКОРОЧЕНЬ 
АСУТП — автоматизовані системи управління технологічними про-

цесами 
ВГТ — відділ головного технолога 
ВДА — відділ дослідної апаратури 
ВТД — відділ технічної документації 
ГЗ — графік завантаження 
ДСО — деталі та складальні одиниці 
ДКБ — дослідно-конструкторське бюро 
ДКР — дослідно-конструкторські розробки 
ДСГ — директивний сітьовий графік 
ДСТ — державний стандарт 
ЕОМ — електронно-обчислювальна машина 
ЕП — ескізний проект 
ЕРВ — електрорадіовироби 
ЗСГ — зведений сітьовий графік 
КБ — конструкторське бюро 
КД — конструкторська документація (умовні позначення див. у 

табл. Д.11) 
КДА — контрольно-дослідна апаратура 
КК — кошторисна калькуляція 
КПВ — конструкторська підготовка виробництва 
ЛА — літальний апарат 
ЛК — лінійна карта 
НВО — науково-виробниче об’єднання 
НДІ — науково-дослідний інститут 
НДДКР — науково-дослідні та дослідно-конструкторські розробки 
НДР — науково-дослідні розробки 
НОП — наукова організація праці 
ПГ — первинний графік 
ПКВ — покупні комплектуючі вироби 
ПЗ — програмне забезпечення 
РЕА — радіоелектронна апаратура 
СГ — сітьовий графік 
СКБ — серійне конструкторське бюро 
СКГ — система креслярського господарства 
СПУ — сітьове планування й управління 
ТД — технологічна документація 
ТЗ — технічне завдання 
ТЕО — техніко-економічне обґрунтування 
ТП — технічна пропозиція 
ТПВ — технологічна підготовка виробництва 
ТРП — техноробочий проект 
ТТК — тимчасовий творчий колектив 
ТТХ — тактико-техничні характеристики 
ЧПУ — числове програмне управління 
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ВСТУП 
Посібник присвячено питанням управління проектами в галузях 

машинобудування (на прикладі галузей приладобудування). 
Проект — це комплекс робіт, які здійснюються для досягнення 

певної мети, що відповідає конкретним вимогам (тобто для створен-
ня об’єкта проектування). Проекти відрізняються новизною та не-
повторністю, мають обмеження за строками початку та закінчення, за 
вартістю та ресурсами (трудовими, матеріальними, фінансовими)  
(ISO 9000-2000 [38, 45]). 

Об’єкти проектування в галузях машинобудування дуже різнома-
нітні: нова техніка та процеси її виготовлення, оснащення для вироб-
ничих процесів, заходи НОП, процеси управління виробництвом і їхнє 
оснащення, будівництво будинків і споруд та ін. Важливими об’єктами 
проектування є техніка, на розробці та виготовленні якої спеціалізу-
ються галузі машинобудування: авіаційна та ракетно-космічна проми-
словість, радіопромисловість, приладобудування та засоби зв’язку, 
верстатобудування та ін. Проекти зі створення таких виробів назива-
ються НДДКР (науково-дослідні та дослідно-конструкторські роз-
робки). 

В умовах ринкових відносин до проектів техніки ставляться  
особливо високі вимоги: висока якість проектованих виробів і їхня кон-
курентоспроможність на світових ринках збуту, скорочення строків і 
витрат на розробку та виготовлення виробів, сервісне обслуговування 
в експлуатації, своєчасна модернізація та заміна виробів. Вирішення 
цих проблем багато в чому залежить від рівня управління проектами: 
організації маркетингових досліджень ринку, аналізу, забезпечення й 
обґрунтування конкурентоспроможності виробів, точності прогнозу-
вання та планування ходу робіт, строків і витрат, складу виконавців і 
форм організації їхньої праці. 

Перехід до ринкових відносин вніс істотні зміни в систему управ-
ління проектами: НДІ та КБ стали товаровиробниками, а їхні розроб-
ки — товаром, який реалізується за договірними цінами; відбулася 
децентралізація управління, розроблювачі нової техніки самостійно 
шукають замовників, джерела фінансування та ринки збуту своїх роз-
робок; вводяться нові форми організації праці (малі підприємства, 
комплексні бригади, тимчасові творчі колективи, відповідальні за по-
вне виконання певного завдання). За таких умов значно підвищується 
роль керівників проектів і їхніх менеджерських команд. 

У сучасних умовах важливими шляхами вдосконалювання управ-
ління проектами техніки (НДДКР) є: 

— розширення та поглиблення маркетингових досліджень ринку 
збуту, врахування вимог ринку при виборі об’єктів проектування, об-
ґрунтування місткості ринку для розроблюваних виробів; 

— удосконалення аналізу й обґрунтування рівня якості виробів і 
їхньої конкурентоспроможності на світових ринках; 
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— комплексне управління всіма фазами життєвого циклу техніки 
(НДР — ДКР — виробництво — збут — експлуатація); 

— освоєння й удосконалювання методики розробки бізнес-плану 
на проект — документа, покликаного обґрунтувати техніко-економічну 
доцільність проектування, виготовлення й експлуатації виробу в умо-
вах конкуренції; 

— удосконалення планових розрахунків шляхом застосування  
нормативних методів, що з достатньою точністю дозволяють прогно-
зувати трудомісткості та строки майбутньої розробки, штати виконав-
ців і витрати; 

— застосування прогресивних методів сітьового планування й 
управління (СПУ), що дозволяють моделювати й оптимізувати хід ро-
біт, механізувати процеси управління з використанням ЕОМ; 

— підвищення економічної та менеджерської освіти розроблюва-
чів нової техніки й особливо їхніх керівників, оволодіння основами під-
приємницької діяльності, методами прогнозування й аналізу 
організаційно-економічних показників проектів, аналізу й 
обґрунтування рівня якості й економічної ефективності розробок. 

Розроблювачі нової техніки мусять володіти не тільки професій-
ними знаннями, але й питаннями економіки, організації виробництва й 
управління, повинні вміти не тільки створювати нову прогресивну тех-
ніку, але й захищати свої розробки та доказувати їхню важливість і  
перспективність. 

Цей навчальний посібник присвячено багатьом переліченим вище 
питанням з управління НДДКР: бізнес-план теми НДДКР, склад і зміст 
його типових розділів; маркетингова діяльність з теми; планова доку-
ментація і її показники, нормативні методи розрахунку показників, сис-
тема СПУ, ціноутворення в НДІ, КБ, організація тимчасових творчих 
колективів та ін. 

У посібнику враховано особливості проектування електронних 
приладів: структура виробів і показники їхньої складності, показники 
якості виробів, переліки проектних робіт, склад конструкторської та 
технологічної документації, нормативно-довідкові дані з обґрунтуван-
ня трудомісткості й тривалості робіт, склад виконавців. 

При підготовці посібника використано позитивний досвід передо-
вих КБ приладобудування, а також результати науково-дослідних ро-
біт з удосконалення планування та розробки нормативно-довідкової 
бази управління НДДКР, виконаних кафедрою менеджменту ХАІ ра-
зом з КБ і заводами приладобудування. 
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1. ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ НДДКР 
Управління процесами створення складної техніки відзначається 

особливими труднощами, що пояснюється рядом факторів: оригіналь-
ність розробок, тривалі строки між початком розробки та реалізацією її 
результатів, значна невизначеність ходу робіт, багатоваріантність ін-
женерних рішень і необхідність їхньої оптимізації, часта зміна об’єктів 
проектування та ін. 

Складність і велика вартість процесів створення нової техніки ви-
значають необхідність прогнозування ходу робіт з максимально мож-
ливою точністю. До початку проектування необхідно обґрунтувати 
строки, трудомісткість, вартість майбутніх робіт, доказати техніко-
економічну ефективність розробки. 

Особливості робіт з проектування нової техніки визначають і  
особливості управління в НДІ, КБ: особливості об’єктів управління, 
планової документації та планових показників, методів розрахунку по-
казників і необхідної нормативно-довідкової інформації. 

 
1.1. Об’єкти управління в НДІ, КБ 

Об’єктами управління в НДІ, КБ є: 
1) проектовані вироби; 
2) фази життєвого циклу виробів; 
3) теми, їхні стадії й етапи; 
4) виконавці робіт (колективи підприємств, відділів, груп і окремі 

виконавці). 
У приладобудуванні проектуються вироби різноманітні за призна-

ченням і складністю: 
— складні космічні комплекси (бортова та наземна апаратура з 

управління літальними апаратами, космічний зв’язок і телебачення); 
— апаратура для авіації, морського та залізничного транспорту; 
— ЕОМ різного призначення та їхнє програмне забезпечення; 
— медична апаратура; 
— товари широкого вжитку: телевізори, радіоприймачі, магніто-

фони та ін. 
При проектуванні розкривається склад виробу: всі його складальні 

одиниці (системи — прилади — блоки — вузли) і всі деталі. 
На перших етапах проектування створюється структура виробу, а 

потім у міру розробки відбувається деталізація його складу і на стадії 
робочого проектування виріб розкривається повністю до деталей і 
ЕРВ. Інформація про склад виробу відображається в «дереві» специ-
фікацій (головна специфікація та специфікації вхідних складальних 
одиниць). 

При управлінні темою НДДКР використовуються вхідні дані про 
проектований виріб: основні експлуатаційні характеристики, характе-
ристики складності, новизни, ступеня уніфікації. 
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При оцінці складності виробу доцільно розрізняти поняття  
конструктивна та логічна складність. Конструктивну складність можна 
оцінити кількісно: для РЕА й ЕОМ — кількістю блоків і ЕРВ, для меха-
нічних приладів — кількістю оригінальних деталей. Логічна складність 
визначається зовнішніми та внутрішніми зв’язками елементів виробу 
(кількістю шарів печатних плат, кількістю входів і виходів електричної 
схеми та ін.). 

Вироби діляться на групи складності, що комплексно враховують 
як конструктивну, так і логічну складність. У табл. Д.1 наведено при-
клад розподілу радіоелектронних виробів на групи складності. 

Новизна проектованого виробу залежить від ступеня оригіналь- 
ності розробки, спадкоємності конструкції. У табл. Д.2 наведено при-
клад опису груп новизни виробів. 

У курсових роботах і дипломних проектах інформацію про проек-
тований прилад доцільно подати у вигляді табл. 1.1. 

 
Таблиця 1.1 

Склад проектованого виробу 
Блоки Кількість ЕРВ 

№ 
п/п 

Найме- 
нування 

Кіль- 
кість у 
приладі 

в од- 
ному 
блоці 

у при- 
ладі 

Групи 
склад- 
ності 

Поправ- 
кові  

коефі- 
цієнти, 

склК  

Групи 
новиз- 
ни 

Поправ- 
кові  

коефі- 
цієнти, 

нК  

         

Для приладу 
в цілому        

 
У табл. Д.5 наведено інформацію про конструктивну складність 

деяких приладів РЕА. 
Вироби «живуть», їхнє життя проходить ряд фаз від ідеї про його 

створення і до кінця експлуатації. Склад фаз життєвого циклу техніки 
наведено на рис. 1.1 [46, 32, 47]. 

Роботи з прикладних НДР, ДКР, дослідного виробництва та конс-
трукторської підготовки серійного виробництва включаються в тему 
(проект) НДДКР. Система управління має комплексно охопити всі фа-
зи життєвого циклу техніки. Для складної техніки роботи з фаз життє-
вого циклу виконують, як правило, різні підприємства: НДІ, КБ, дослід-
ні та серійні заводи або об’єднання таких підприємств. 

Основним об’єктом управління в НДІ, КБ є тема НДДКР. Тема — 
це комплекс робіт з виконання проекту (договору, замовлення на роз-
робку якогось виробу). 

Тема ділиться на стадії й етапи різного ступеня деталізації. До-
кладні переліки робіт з тем НДДКР для РЕА і ЕОМ розглядаються в 
підрозд. 4.1– 4.3, склад виконавців цих робіт — у підрозд. 4.5. 
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1.2. Планування в НДІ, КБ, склад планової документації 
У НДІ, КБ об’єктами планування є: 
1) окремі теми (проекти), їхні стадії й етапи; 
2) діяльність підприємства в цілому, його підрозділів (відділів, ла-

бораторій, груп, цехів) і окремих виконавців по календарних періодах з 
урахуванням усіх виконуваних тем. 

У НДІ, КБ розрізняють кілька етапів планування та відповідних їм 
комплектів планових документів: 

— залежно від об’єктів планування: тематичне (окремих тем) і 
комплексне (з урахуванням усіх виконуваних тем);  

— залежно від змісту планів: техніко-економічне й оперативно-
календарне. 

У табл. 1.2 наведено склад основних планових документів, що за-
стосовуються у КБ приладобудування в умовах системи СПУ. 

 
Таблиця 1.2 

Склад планової документації в НДІ, КБ 
Етапи планування Об’єкти  

планування техніко-економічне оперативно-календарне 
 
 
Бізнес-план (ТЕО) 
Графік тривалості стадій 
Директивний сітьовий графік (ДСГ) 
Графік завантаження (ГЗ) 
Кошторисна калькуляція (КК) 
План виробництва та поставок до- 
слідних зразків 
Обґрунтування ціни виготовлення 
виробу 

1. Тема, її стадії й 
етапи: 
а) документи на 
весь строк розроб- 
ки (з розподілом 
по роках) 
 
 
 
 
 
б) документи на 
окремі календарні 
періоди 

Зведений сітьовий графік (ЗСГ) на 
1–2 роки 
Річний план з теми (з розподілом 
по кварталах) 
Первинні графіки етапів робіт (ПГ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Дані окремої теми: 
квартальний план від- 
ділу 
місячний план групи 
місячний план вико- 
навця 

2. Підприємство, 
його підрозділи 
й окремі вико-
навці 

Комплексні плани: 
1) тематичний план, зведені графі- 
ки завантаження 
2) план маркетингової діяльності 
3) план з праці та заробітної плати 
4) план матеріально-технічного по- 
стачання 
5) план капітального будівництва 
6) план з собівартості, фінансовий 
план 
7) план розвитку та підвищення 
ефективності 
8) план соціального розвитку 

Усі виконувані теми: 
квартальний план від- 
ділу 
місячний план групи 
місячний план вико- 
навця (особиста  
картка) 
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Основним об’єктом планування є окрема тема НДДКР. Планові 
документи, що розроблюються на тему, можна розділити на дві групи: 

а) документи, що охоплюють усю тему на весь строк розробки:  
бізнес-план, кошторисна калькуляція, директивний сітьовий графік, 
графік завантаження підприємства та його підрозділів даною темою  
та ін.; 

б) документи, що охоплюють окремі календарні періоди: зведений 
сітьовий графік (на 1–2 роки), річний план теми (з розподілом по квар-
талах), квартальні плани теми (з розподілом по місяцях) та ін. 

Для підприємства і його підрозділів розробляють комплексні пла-
ни (перспективні, річні, квартальні, місячні). Такі плани відображають 
усі сфери діяльності колективу та складаються з ряду розділів 
(табл. 1.2). 

В усіх документах підприємства, його підрозділів і виконавців збе-
рігається розподіл робіт з окремих тем. У тематичному плані КБ теми 
діляться на групи: теми НДР, ДКР, супроводження виробництва,  
авторського нагляду в експлуатації. При плануванні робіт одночасно 
враховують усі виконувані теми, проводять аналіз завантаження вико-
навців, для чого розробляють зведені графіки (таблиці) завантаження. 

Показники комплексних планів одержують шляхом обробки ін- 
формації усіх виконуваних тем. Тому основними первинними плано-
вими документами в НДІ, КБ є документи окремих тем. 

 
1.3. Управління темою НДДКР 

Отже, теми (проекти) є основними об’єктами управління в НДІ, КБ. 
Загальний порядок управління окремою темою коротко можна подати 
так [46, 38, 45]: 

1. Формулювання ідеї про створення нового виробу і тактико-
технічних вимог до нього (ініціація проекту). Ідею формулює замовник. 
Замовником може бути держава (міністерство), головний розроблю-
вач, інше підприємство або самі розроблювачі за своєю ініціативою. 

2. Проведення маркетингових досліджень ринку збуту, оцінка кон-
курентоспроможності виробу (попередньо, з метою оцінки можливості 
збуту передбачуваного виробу). Ці дослідження проводить замовник 
самостійно або користується послугами консультантів спеціальних 
фірм. 

Потім у міру проектування та виробництва виробу маркетингові 
дослідження будуть тривати, поглиблюватися; проводити їх будуть 
працівники КБ і заводу-виробника. 

3. Вибір розроблювача (виконавця) проекту. При цьому можливі 
різні ситуації: 

— розроблювача призначає уряд або інша вища організація; 
— у замовника вже є постійні зв’язки з певними КБ; 
— вільний вибір (за рекомендацією, рекламою тощо); 
— проведення конкурсу (тендерних торгів) [38, 45]. 
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Тендерні торги проводить замовник. Призначається організатор  
торгів, формується тендерний комітет. Комітет готує тендерну документ- 
тацію: опис об’єкта торгів і вимог до нього, оголошення про проведення 
торгів, вимоги до оформлення оферти (документації претендентів). 

Учасники торгів (претенденти) подають до комітету необхідну 
документацію: заявку на участь у торгах, оферту, платіжний документ 
про задаток та ін. 

В оферті наводяться відомості про організацію-претендента (на-
прямки діяльності, керівники, досвід проектування, фінансовий стан  
та ін.) і пропозиції щодо виконання проекту (попередній бізнес-план — 
перелік та графіки робіт, строки виконання робіт, виконавці, ціна вико-
нання проекту, порядок фінансування тощо). 

Тендерний комітет розглядає документи, аналізує їх та визначає 
переможця конкурсу. Замовник приймає рішення про затвердження 
переможця та запрошує його до процедури підготовки й укладання до-
говору (контракту). 

4. Організаційна підготовка до відкриття теми: 
— переговори розроблювача-переможця із замовником, складан-

ня контракту; 
— призначення керівника теми й основних виконавців; 
— включення теми у тематичний план КБ. 
5. Розробка й узгодження технічного завдання з теми (виконує 

розроблювач разом із замовником). Продовження маркетингових до-
сліджень ринку; подальша розробка бізнес-плану. 

6. Підготовка початкових даних про передбачуваний виріб: харак-
теристики, структурна схема, дані про вироби-аналоги та ін. 

7. Поділ теми на стадії й етапи, складання переліків робіт (різного 
ступеня деталізації), прогнозування трудомісткості робіт, складу та  
кількості виконавців і тривалості кожної роботи. При організації ТТК 
склад необхідних фахівців визначається докладно. 

8. Розробка графіків проекту (графіка тривалості стадій, дирек- 
тивного сітьового графіка), визначення тривалості теми й окремих 
етапів, перевірка строків виконання «вузлових подій», заданих замов-
ником, виділення робіт критичного шляху. 

9. Розробка й аналіз лінійної карти сіті та графіка завантаження 
виконавців, оптимізація ходу робіт, складання календарного плану 
проекту. 

10. Розробка фінансової документації: складання кошторисної 
калькуляції, обґрунтування договірної ціни проекту, визначення дже-
рел фінансування, складання плану фінансування та бюджету проек-
ту, обґрунтування ціни реалізації виробу. 

11. Планування й організація матеріально-технічного постачання 
проекту: складання специфікацій необхідних матеріалів і обладнання, 
знаходження постачальників, оформлення контрактів і заявок, органі-
зація поставок. 
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12. Укладання контрактів зі співвиконавцями робіт, розробка тех-
нічних завдань для них. 

13. Аналіз можливих ризиків, розробка заходів щодо зниження їх-
нього впливу на результати проекту. 

14. Управління реалізацією проекту: розробка календарних планів 
(річних, квартальних, місячних) і графіків виконання окремих етапів, 
видача завдань виконавцям, контроль і регулювання ходу робіт, їх 
строків і витрат. 

15. Облік і звітність: облік строків і фактичних витрат, складання 
звітної документації, ведення каталогу аналогів. 

16. Збір, систематизація й обробка статистичних даних про фак-
тичні показники проекту, розробка та коректування нормативно-
довідкових даних, що використовуються у планових розрахунках. 

17. Виконання організаційних робіт із завершення проекту, оформ- 
лення актів приймання робіт, оцінка фактичного рівня якості виробу й 
техніко-економічної ефективності застосування його в експлуатації. 

18. Супроводження конструкторської документації у виробництві 
виробу. 

19. Авторський нагляд і сервісне обслуговування виробу в екс-
плуатації. 

20. Маркетингові дослідження ринку збуту, визначення строків 
модернізації або зняття виробу з виробництва. 

Функції управління проектами виконують керівники КБ, керівники 
відділів і груп, керівники проектів і спеціальний функціональний апарат 
(інженери з СПУ, маркетологи, економісти, плановики та ін.) (докладно 
про виконавців див. у підрозд. 4.5). 

В умовах ринкових відносин основним організаційно-економічним 
документом теми НДДКР є бізнес-план. При його складанні на перших 
етапах проектування необхідно розробляти й інші документи теми 
(графіки ходу робіт і завантаження виконавців, кошторисну калькуля-
цію, фінансовий план), показники яких будуть використані в бізнес-
плані. 

При розробці планової документації теми прогнозується багато 
показників: переліки найменувань робіт (різного ступеня членування), 
трудомісткості й тривалості робіт, строки початку та закінчення  
розробки й окремих етапів, необхідна кількість виконавців, фонди за-
робітної плати, витрати на розробку та виготовлення виробу (загальні 
та по статтях калькуляції), ціна теми, ціна реалізації майбутнього ви-
робу. 

Найважливішою групою планових показників є трудомісткості ро-
біт. Трудомісткості залежать від змісту, обсягів, складності виконува-
них робіт і впливають на всі інші показники. 

Для визначення планових показників НДДКР застосовуються різні 
методи розрахунків і відповідні  їм нормативно-довідкові дані. 
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1.4. Методи розрахунку планових показників НДДКР 
1.4.1. Класифікація методів 

У практиці управління НДДКР застосовують різні методи розра-
хунку планових показників. Усі вони є укрупненими порівняно з розра-
хунками в серійному виробництві. Вибір методів залежить, в основно-
му, від можливостей одержання початкових даних про роботи і наяв-
ності відповідних нормативів. 

На рис. 1.2 наведено схему класифікації основних методів роз-
рахунку планових показників НДДКР [46]. 

Усі відомі методи можна розділити на дві великі групи — екс- 
пертні та нормативні. Вони відрізняються джерелами одержання да-
них, необхідних для розрахунку показників. При експертних методах ці 
дані одержують шляхом опитування експертів, а при нормативних — зі 
спеціальних нормативів, розроблених за фактичними даними подібних 
закінчених робіт. 

 

 
Рис. 1.2. Класифікація методів розрахунку  

планових показників НДДКР 
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1.4.2. Зміст основних методів та їхні нормативи 
1.4.2.1. Експертні методи 

Визначення трудомісткості, тривалості, вартості проектів, що від-
різняються високим ступенем новизни, звичайно є складним. У таких 
випадках доводиться застосовувати методи експертних оцінок, осно-
вані на використанні досвіду кваліфікованих фахівців. Рекомендована 
кількість експертів — 3–7 чоловік. 

Відомо кілька методів експертного опитування: 
— індивідуальний, при якому від кожного експерта незалежно від 

інших одержують оцінку показника та математично обробляють їх для 
встановлення єдиної оцінки; 

— груповий, що передбачає одержання єдиної оцінки відразу від 
усіх експертів шляхом спільного обговорення проблеми; 

— метод Делфі — багатоетапне опитування експертів для одер-
жання погоджених думок; при цьому індивідуальні оцінки доповнюють-
ся послідовним ознайомленням кожного експерта з оцінками інших 
експертів. 

Найбільш раціональним вважається індивідуальний метод опиту-
вання експертів. 

Визначуваний показник може бути заданий експертами одним чи-
слом (детермінована оцінка) або декількома значеннями (імовірнісна 
оцінка). Наприклад, при визначенні показника можуть задаватися три 
оцінки: оптимістична, песимістична, найбільш імовірна (докладно див. 
у [10]). 

Експертні методи порівняно прості, можуть застосовуватися за 
відсутності нормативів і при обмеженому складі початкових даних. 
Однак точність розрахунків при цих методах багато в чому залежить 
від суб’єктивного досвіду та знань експертів. 

 
1.4.2.2. Метод порівняльний (аналогів) 

Метод аналогів оснований на прямому використанні звітних даних 
з аналогічних розробок. Дані аналогів для нових розробок можуть за-
стосовуватися укрупнено без поправкових коефіцієнтів і більш точ-
но — з поправковими коефіцієнтами, що враховують відмінність нової 
розробки від аналога за складністю, новизною, ступенем уніфікації. 

При використанні поправкових коефіцієнтів 
 = ⋅н а попрП П К ,  (1.1) 
де Пн — нормований показник нового варіанта; Па — величина відпо-
відного показника аналога; Кпопр — поправковий коефіцієнт, може ви-
значатися керівником робіт методом експертних оцінок або шляхом 
використання типових описів характеристик складності, новизни й 
уніфікації виробів (приклади див. у табл. Д.1, Д.2, Д.3; поправкові кое-
фіцієнти в цих таблицях призначені для використання в розрахунках 
трудомісткості робіт ДКР). 
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Кпопр можна приймати як добуток частинних показників, що харак-
теризують відмінності порівнюваних варіантів: 

 = ⋅ ⋅
ун.нн н
попрскл н

попр а а ун.а
скл н попр

,
КК КК

К К К
 (1.2) 

де н а
скл скл,К К  — коефіцієнт складності нового виробу й аналога (див. 

табл. Д.1); н а
н н, КК  — відповідні коефіцієнти новизни (див. табл. Д.2); 

ун.н ун.а
попр попр, КК  — коефіцієнти, що враховують ступінь уніфікації нового 

виробу й аналога (див. табл. Д.3). 
 ( )= − ⋅ун

попр ун дод1 К К ,К  (1.3) 

де унК  — коефіцієнт уніфікації виробу; додК  — коефіцієнт, що врахо-
вує додаткові проектні роботи з уніфікованими виробами (у табл. Д.3 
значення цього коефіцієнта прийнято таким, що дорівнює 1...2). 

 = ун
ун

заг

,К
N

N
 (1.4) 

де ун заг,N N  — кількість уніфікованих деталей і складальних одиниць, 
їх загальна кількість (без кріпильних деталей). 

Таким чином, нормативи методу аналогів складаються зі звітних 
даних аналогів, згрупованих за типовими групами виробів і їхніх еле-
ментів, і описів груп складності, новизни, уніфікації виробів з певними 
поправковими коефіцієнтами на трудомісткість робіт ДКР. 

Метод аналогів — найпростіший нормативний метод і, незва- 
жаючи на недостатню точність, широко застосовується в практиці 
планування НДДКР, особливо на перших етапах проектування, коли 
немає докладних даних про зміст і обсяги окремих робіт. Метод ана-
логів застосовується також при обмеженій кількості однотипних виро-
бів, коли неможливо створити нормативи методу прямого рахунку або 
методу емпіричних залежностей. 

 
1.4.2.3. Метод емпіричних залежностей 

Метод емпіричних залежностей оснований на використанні нор-
мативів у вигляді математичних залежностей, що погоджують показ-
ник П, що розраховується, з технічними параметрами об’єкта проекту-
вання (Х1, Х2, ... , Xn): 
 ( )=П ,if X  = 1, .i n  (1.5) 

Нормативи цього методу можуть бути подані у вигляді лінійних 
 = + ⋅ + + ⋅0 1 1П ... n na a X a X  (1.6) 
або степеневих 
 α α= ⋅ ⋅ ⋅1

0 1П ... n
na X X  (1.7) 

залежностей. 
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Показник нової розробки 
 ( )=н .нП ,if X  = 1, .i n  (1.8) 

Емпіричні залежності розробляють шляхом математичної обробки 
статистичних даних по групі подібних виробів. Метод досить точний, 
але для розробки залежностей потрібні великі обсяги статистичних 
даних, що важко забезпечити при частій змінюваності й оригінальності 
проектованих виробів. 

 
1.4.2.4. Метод прямого рахунку 

Метод прямого рахунку оснований на визначенні змісту й обсягів 
конкретних робіт і використанні питомих нормативів на типові одиниці 
робіт. Найчастіше цей метод застосовують для визначення трудоміст-
кості робіт. 

При цьому методі 
 = ⋅н питП П ,N  (1.9) 
де Пн — показник нової розробки; Ппит — величина показника на оди-
ницю роботи (питомий норматив); N — передбачуваний обсяг роботи. 

При використанні цього методу потрібне чітке визначення вимір-
ників обсягів робіт, а також передбачуваного обсягу робіт. Одиниці 
виміру обсягів робіт для різних етапів ДКР різні: для етапів конструк-
торської підготовки основними одиницями є оригінальні деталі, ЕРВ, 
креслення певного формату (звичайно приводяться до формату A4); 
для етапів розробки технологічної документації — деталі, складальні 
одиниці, операції, маршрутні й операційні карти та ін. 

Метод прямого рахунку має багато різновидів залежно від змісту 
та ступеня деталізації застосовуваних нормативів. 

Нормативи методу прямого рахунку можна розділити на дві великі 
групи: об’ємні та ресурсні. 

Об’ємні нормативи — це статистичні дані про кількість скла- 
дальних одиниць і деталей у типових виробах, про типовий склад і об-
сяги технічної документації, про кількість операцій у типових техноло-
гічних процесах та ін. Об’ємні нормативи дають можливість прогнозу-
вати обсяги робіт у натуральному вираженні окремих етапів нових 
розробок. 

Ресурсні нормативи — це питомі нормативи ресурсу (трудоміст-
кості, витрат) на типові одиниці роботи (оригінальну деталь, аркуш 
форматом А4, один кілограм маси, одну операцію технологічного про-
цесу та ін.). 

Метод прямого рахунку застосовується на різних стадіях проекту-
вання та для різних цілей: 

— на стадіях ескізного, технічного та робочого проектування для 
укрупнених розрахунків трудомісткості, тривалості та витрат на окремі 
етапи ДКР із використанням укрупнених питомих нормативів і укруп-
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нених даних про передбачувані обсяги робіт (на стадії, етапи, ком- 
плекти документів); 

— для докладного нормування робіт (особливо креслярських і 
розрахункових) при видачі завдань виконавцям і оперативному управ-
лінні ходом робіт; у цьому випадку використовуються найбільш дета-
льні нормативи (трудомісткості видів документів з урахуванням склад-
ності й повноти заповнення аркуша [43]). 

У додатку посібника наведено кілька видів нормативів методу 
прямого рахунку: 

— обсяги повного комплекту робочої КД на прилад в цілому 
(табл. Д.6) і за видами документів (табл. Д.7); 

— обсяги основного комплекту КД на прилад (табл. Д.8) і повних 
комплектів КД вхідних блоків (табл. Д.9) з розподілом за видами доку-
ментів; 

— нормативи питомої трудомісткості розробки КД: середні по гру-
пах приладів на весь комплект КД (табл. Д.10) і за видами документів 
(табл. Д.11). 

Метод прямого рахунку найбільш докладний, досить точний, але 
можливий тільки за наявності відповідних нормативних даних. 

 
1.4.2.5. Метод структурних коефіцієнтів 

Метод структурних коефіцієнтів оснований на використанні нор-
мативів про структуру показників аналогічних розробок; наприклад, 
розподіл (у відсотках) загальної трудомісткості теми по стадіях і ета-
пах, розподіл кошторису витрат по статтях калькуляції та ін. 

При цьому методі користуються формулами такого вигляду: 

 
⋅

=
розр

заг
П 100

П ,j

jq
 (1.10) 

 
⋅

=
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загП

П ,
100

j
j

q
 (1.11) 

 = ⋅
розрП

П ,j
i i

j
q

q
 (1.12) 

де Пзаг — визначуваний показник загального обсягу робіт (на тему, 
стадію тощо); Пj , Пi — визначувані показники j-го, i-го елементів робіт 
(стадії в темі, етапу в стадії та ін.); qj ,qi — структурні коефіцієнти j-го,  
i-го елементів у загальному обсязі робіт, %; розр

загП ,  розрП j  — відповідні 
показники, розраховані раніше іншими методами. 

Формула (1.10) застосовується тоді, коли відомий показник j-го 
елемента і потрібно знайти показник загального обсягу робіт; форму-
ла (1.11) — коли відомий показник загального обсягу, а потрібно знай-
ти показник j-го елемента робіт. Формула (1.12) використовується в 
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тих випадках, коли за відомим показником j-го елемента необхідно 
розрахувати показник i-го елемента. 

Таким чином, у кожному разі значення показника всієї роботи 
( )розр

загП  або якоїсь її частини має бути відоме, тобто цей показник по-
винен бути попередньо розрахований іншими методами (аналогів, ем-
піричних залежностей, прямого рахунку або хоча б експертним). Тому 
метод структурних коефіцієнтів завжди комбінується з іншими мето-
дами. 

У додатку наведено кілька прикладів нормативів методу структур-
них коефіцієнтів: розподілу трудомісткості повних робіт з розробки 
окремих видів КД на часткові роботи (табл. Д.12), трудомісткості  
стадій і етапів прикладних НДР (табл. Д.13) і ДКР (табл. Д.14), трудо-
місткості етапів технологічної підготовки серійного виробництва 
(табл. Д.17). 

Метод структурних коефіцієнтів застосовується широко, його нор-
мативи розробляти порівняно нескладно. 

 
2. БІЗНЕС- ПЛАН ТЕМИ НДДКР 

2.1. Поняття, роль бізнес-плану 
У практиці застосовуються різні бізнес-документи. Вони відрізня-

ються обсягами та ступенем деталізації розрахунків. Наприклад: 
1) бізнес-довідка, бізнес-прогноз: короткі відомості про підпри- 

ємство, його досвід, виробничі потужності, керівника, положення на 
ринку, фінансовий стан (наприклад, при участі в тендерних торгах); 

2) бізнес-план: більш докладний документ, з докладним роз- 
глядом конкретного нововведення, докладним захистом інвестицій- 
ної ідеї. 

Бізнес-план може охоплювати різні фази життєвого циклу виробу: 
проектування, виробництво, експлуатацію. Ці фази можуть розгляда-
тися з різним ступенем деталізації. У кожному разі, бізнес-план — це 
документ, основна мета якого — прогнозувати організаційно-
економічні показники проекту та доводити доцільність розробки, ви- 
робництва, збуту й експлуатації нового виробу в умовах ринкових від-
носин і конкуренції. 

У бізнес-плані на тему НДДКР відображають результати марке- 
тингових досліджень ринку, обґрунтовують конкурентоспроможність  
виробу та можливі обсяги продаж, прогнозують строки розробки, кош-
торис витрат і ціну теми, склад виконавців, строки початку виробницт-
ва та збуту виробів, ціну реалізації виробу, прибутковість виробництва 
та ін. 

Бізнес-план необхідний: 
1) керівникові теми (менеджерам проекту), керівництву підпри- 

ємства, щоб ретельно проаналізувати свої ідеї, моделювати процес 
їхньої реалізації, перевірити доцільність і реальність; 
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2) замовникам (при виборі розроблювачів, укладанні договорів, 
фінансуванні), банкірам та іншим інвесторам, у яких розроблювачі бу-
дуть одержувати гроші на реалізацію свого проекту; 

3) виконавцям майбутніх робіт, які хочуть знати свої перспекти-
ви, зміст і строки виконання робіт, передбачувані доходи; 

4) акціонерам; 
5) партнерам по бізнесу (співвиконавцям) та ін. 
Бізнес-план проекту розробляють при укладанні договору на тему 

й уточнюють на перших етапах проектування. І, незважаючи на не- 
достатню інформацію про проектований виріб, бізнес-план необхідно 
розробляти докладно і якомога точніше. 

Бізнес-план складається з декількох розділів (див. підрозд. 2.2, 
2.3). Оформляти його можна по-різному. У практиці застосовуються 
два способи оформлення бізнес-плану [4, 39]: 

1) офіційний варіант для зовнішніх користувачів (замовника, ін-
весторів, перспективних партнерів) — короткий документ (до 50 сто-
рінок), оформляється як короткий бізнес-план і пояснювальна записка 
до нього (додаток); 

2) робочий документ для себе (керівника теми та виконавців) — 
розробляється докладно, матеріал розміщується по розділах повніс-
тю. А потім із цього матеріалу можна оформляти офіційні бізнес-
документи будь-якого ступеня деталізації. 

 
2.2. Типові розділи бізнес-плану 

У літературі [4, 24, 25, 37, 39, 49] описано іноземний і вітчизняний 
досвід розробки бізнес-плану виробництва та peaлизації продукції (на-
дання послуг). Такий бізнес-план складається з декількох типових роз-
ділів: 1) резюме; 2) опис виробу (зміст пропонованого об’єкта); 3) оцінка 
ринку збуту; 4) конкуренція; 5) стратегія маркетингу; 6) виробничий 
план; 7) організаційний план; 8) юридичний план; 9) оцінка ризику та 
страхування; 10) фінансовий план; 11) стратегія фінансування. 

У типових розд. 3–5 подано результати маркетингових досліджень 
і план стратегії маркетингу. У розд. 6–11 розглянуто фазу виробництва 
виробу, штати, фінанси, необхідні заводу-виробнику. 

Таким чином, типовий бізнес-план, описаний в літературі, орієн-
тований на виробництво та збут продукції. Фаза проектування об’єдна-
на з виробництвом і самостійно не виділяється. Це припустимо для 
простих виробів при невеликих строках проектування, коли розробку 
виконує KБ, що входить до складу серійного заводу, і тема не оформ-
ляється. 

А як бути, якщо тема НДДКР є самостійним об’єктом управління 
та фінансування, особливо у випадках проектування складних виробів 
із тривалими строками розробки (2, 3, а то й 5 років)? Коли розробка 
здійснюється самостійними НДІ, КБ і серійне виробництво значно від-
далене в часі? У цих випадках фазу НДДКР у бізнес-плані необхідно 



 20 

подати самостійно. Така ситуація характерна для більшості проектів у 
приладобудуванні, авіаційній, ракетно-космічній та багатьох інших га-
лузях машинобудування. 

У табл. 2.1 наведено структуру бізнес-плану, що рекомендується 
для тем НДДКР [46]. Опис виробу та результати маркетингових дослі-
джень (див. розд. 2–4) є загальними і для НДДКР, і для виробництва; 
розд. 5 повністю присвячено фазі НДДКР, а розд. 6 — виробництву, з 
виділенням типових підрозділів. У резюме мають бути наведені під- 
сумкові показники всіх розділів бізнес-плану. 

 
Таблиця 2.1 

Склад розділів бізнес-плану для теми НДДКР 

Номер 
розділу 

Найменування  
розділів 

Фази  
життєвого  
циклу 

Короткий  
зміст 

1 Резюме Для всіх фаз 
(див. рис. 1.1) 

Висновки, основні показ- 
ники 

2 Опис виробу –//– Призначення, характерис- 
тики 

3 Оцінка ринку збуту та кон- 
куренція –//– 

Сегменти та місткість рин- 
ку; конкуренти, рівень 
якості 

4 Стратегія маркетингу –//– Реклама, збут, післяпро- 
дажне обслуговування 

5 Комплексний план теми 
НДДКР: 

НДР, ДКР,  
дослідне  

виробництво 
 

 5.1 Виробничий план 
–//– 

Переліки та графіки ходу  
робіт; трудомісткості, три- 
валості, строки робіт 

 5.2 Організаційний план –//– Керівники та виконавці  
теми 

 5.3 Юридичний план –//– Форма власності KБ, за- 
хист прав авторів 

 5.4 Оцінка ризику та стра- 
хування –//– 

Види ризику, способи  
їхнього попередження, 
страхування 

 5.5 Фінансовий план 

–//– 

Кошторис витрат і ціна 
теми, собівартість і ціна 
виробу, джерела фінансу- 
вання 
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Закінчення табл. 2.1 

Номер 
розділу 

Найменування  
розділів 

Фази  
життєвого  
циклу 

Короткий  
зміст 

6 Комплексний план вироб- 
ництва: 

Серійне  
виробництво  

 6.1 Виробничий план 
–//– 

Процеси виготовлення 
виробу, обладнання, 
площі 

 6.2 Організаційний план –//– Керівники та виконавці  
робіт 

 6.3 Юридичний план –//– Форма власності заводу 

 6.4 Оцінка ризику та стра-
хування –//– 

Види ризику, способи  
їхнього попередження, 
страхування 

 6.5 Фінансовий план 

–//– 

Витрати на підготовку ви- 
робництва, баланс дохо- 
дів і витрат, графік без- 
збитковості та ін. 

 
У конкретних умовах з урахуванням особливостей теми склад 

розділів бізнес-плану можна коректувати на розсуд розроблювачів: 
поєднувати розділи, які тісно переплітаються (наприклад, розділи 
«Оцінка ринку збуту» і «Конкуренція»); виділяти окремі питання (на-
приклад, «Ціноутворення», «Місцезнаходження підприємства») та ін. 

Бізнес-план складають на підставі інших документів: звіту з мар-
кетингових досліджень і плану маркетингової діяльності, графіків ходу 
робіт, кошторисної калькуляції теми, фінансового плану та ін. 
(рис. 2.1). 

 
2.3. Зміст розділів бізнес-плану 

У цьому підрозділі посібника коротко розглянуто зміст окремих 
розділів бізнес-плану, а у наступних розділах посібника описано мето-
дики вирішення ряду питань бізнес-плану. 

 
2.3.1. Резюме 

Резюме — це висновки, зведені показники всіх розділів плану. 
Попередньо резюме складають наприкінці роботи над планом, а потім 
розміщують його на початку (для наочності результатів комерційної 
справи). За обсягом резюме не повинне перевищувати чотирьох ма-
шинописних сторінок, має бути написане просто, лаконічно, з мініма-
льною кількістю спеціальних термінів і бути зрозумілим будь-якому чи-
тачеві [24]. 
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У резюме наводять: короткі відомості про виріб, його особливості 
та переваги порівняно з конкурентами, витрати на розробку та строки 
виконання теми, прогнозовані обсяги продажу (на 2–3 роки реалізації), 
ціну виробу, прибуток від реалізації та інші показники, необхідні для 
інвесторів, самих розроблювачів і виробників. 

У резюме доцільно давати зведену таблицю основних показників 
бізнес-плану. Приклад такої таблиці наведено у табл. Д.28. 

У резюме також необхідно дати коротку інформацію про виконав-
ців проекту — розроблювачів (НДІ, КБ, ТТК) і заводи-виробники:  
найменування підприємства, вид діяльності, форми власності, місце 
розташування (адреса), керівники підприємства та проекту, досвід з 
виконання подібних робіт та ін. 

 
2.3.2. Опис виробу 

Наводять дані про виріб, що буде розроблятися у проекті: 
— найменування та функціональне призначення; 
— основні характеристики (експлуатаційні та конструктивні); 
— фотографія, рисунок або структурна схема, креслення зага-

льного вигляду (бажано мати макет або дослідний зразок); 
— дизайн, упаковка; 
— організація сервісу (обслуговування після продажу). 
У цьому розділі перераховують авторські посвідчення та патенти, 

якими захищена розробка. Доцільно навести результати оцінки собі-
вартості виготовлення та ціни виробу, величину прибутку, який буде 
приносити одиниця товару (ці показники попередньо прогнозують у 
фінансовому плані НДДКР, а потім уточнюють у плані виробництва). 

Для розробки виробничого й організаційного планів HДДКР необ-
хідно знати конструктивну структуру виробу, його складність і новизну 
(див. підрозд. 1.1, табл. 1.1). Ці дані доцільно навести в додатку до  
бізнес-плану. 

 
2.3.3. Оцінка ринку збуту та конкуренція 

У бізнес-плані оформляють підсумковий матеріал цього розділу; 
попередньо був зібраний і оброблений великий обсяг інформації, на-
ведений у звіті з маркетингових досліджень. 

У цьому розділі бізнес-плану розглядають результати маркетин-
гових досліджень ринку збуту й аналізу конкурентоспроможності виро-
бу. Методику проведення маркетингових досліджень за темою НДДКР 
викладено в розд. 3. 

Матеріал доцільно розміщувати у такому порядку: 
— аналіз стану справ у галузі; 
— результати сегментування ринку: потенційні споживачі та за- 

гальна місткість ринку; 
— потенційні конкуренти (вироби та фірми, вітчизняні та закор-

донні), особливості та ціни виробів-конкурентів; місткість ринку, зайня-
та конкурентами; 
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— аналіз конкурентоспроможності свого виробу; 
— прогнозування споживчої ціни виробу; 
— позиціювання товару на ринку, уточнення цільової місткості  

ринку. 
 

2.3.4. Стратегія маркетингу 
У цьому розділі бізнес-плану дано план подальшої маркетингової 

діяльності з теми (виконується розроблювачами виробу та службою 
маркетингу заводу-виробника). План оформляється коротко (не біль-
ше 3–4 сторінок [24]) і є продовженням попереднього розділу. 

У плані «Стратегія маркетингу» описують такі питання: 
1) організація збуту виробу: 
— вибір схем поширювання (збуту) товару: прямі поставки зі 

складу підприємства споживачам, оптова торгівля через оптові торго-
вельні організації, роздрібна торгівля через свої фірмові магазини або 
через торговельних агентів та ін.; 

— організація відвантаження товару: строки, обсяги й адреси по-
ставок; способи транспортування; 

2) ціноутворення: аналіз динаміки собівартості виготовлення ви-
робу, планованої ціни продажу та її співвідношення з ринковими ціна-
ми, рентабельність продукції, обґрунтування надбавок до цін за під-
вищення якості товару, реакція покупців на зміну цін та ін.; 

3) реклама: зміст рекламних звернень, оформлення їх і поширен-
ня (газети, телебачення тощо); організація виставок і ярмарок; витра-
ти на рекламу, аналіз ефективності реклами; 

4) продаж, методи стимулювання продажу: системи знижок і  
заохочень (наприклад, перші зразки — безкоштовно, знижки за оптову 
покупку, безкоштовна доставка товарів додому, продаж у кредит), 
стимулювання працівників збуту та ін; 

5) організація післяпродажного обслуговування клієнтів (не тіль-
ки в гарантійний строк, а постійно): організація ремонтних робіт, до-
ставка запасних частин, навчання персоналу, допомога в експлуатації 
товару. 

Якщо передбачається реалізація товару за кордоном, у дано- 
му розділі наводять відомості про патентну чистоту товару у певних 
країнах, а також обґрунтовують відповідність товару технічним і  
соціальним нормам цих країн (безпека використання товару та  
навколишнього середовища, відповідність морально-етичним прави-
лам та ін.). 

 
2.3.5. Комплексний план теми НДДКР 

2.3.5.1. Виробничий план, організаційний план 
Мета цих розділів: прогнозувати хід робіт з теми, необхідний 

склад і кількість виконавців, строки всієї розробки, окремих стадій та 
етапів. 
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Складають перелік робіт з теми, прогнозують трудомісткості й 
тривалості робіт, необхідний склад і кількість виконавців для кожної 
роботи, розробляють графіки ходу робіт (лінійний графік тривалості 
стадій, сітьовий графік на тему, графік завантаження виконавців), оп-
тимізують хід робіт, прогнозують строки робіт. Вирішують питання про 
матеріально-технічне постачання, про склад необхідного обладнання 
тощо. 

Прогнозують організаційну структуру КБ (або тимчасового творчо-
го колективу), вирішують питання про форми оплати праці. Описують 
наявний склад кадрів, недостатній склад і як він буде найматися; 
склад керівників і основних фахівців, дані про їхню освіту, стаж і досвід 
роботи. 

Методику розробки виробничого й організаційного планів НДДКР 
описано в розд. 4. 

 
2.3.5.2. Юридичний план 

У цьому розділі розглядають питання, що потребують юридичного 
обґрунтування: 

1) організаційно-правова форма підприємства, що проектує виріб 
(державне, акціонерне, приватне та ін.); 

2) джерела фінансування робіт (тісно пов’язані з формами влас-
ності): фінансування з державного бюджету, з фонду розвитку під- 
приємства, одержання кредиту банку, випуск і продаж акцій підпри- 
ємства; 

3) система оподаткування: види податків і податкових пільг, нор-
мативи оподаткування; 

4) ступінь таємності розробки, захист прав власності (авторські 
посвідчення, патенти); 

5) зв’язки головної організації з співвиконавцями, права керівника 
теми та ін. 

 
2.3.5.3. Оцінка ризику та страхування 

У цьому розділі виявляються (хоча б орієнтовно)  типи ризику, з 
якими можуть зіткнутися розроблювачі теми, джерела ризиків і момен-
ти їхнього виникнення; збитки, які вони можуть викликати. Наприклад, 
перебої у фінансуванні, у поставках матеріалів і комплектуючих виро-
бів, зриви строків виконання робіт тощо. 

Розробка заходів щодо скорочення ризиків і мінімізації втрат, ор-
ганізаційних заходів профілактики та програми страхування від ризи-
ків. Наприклад, додаткові варіанти поставок матеріалів і обладнання, 
страхові запаси на складах, резерви часу та людей, страхування май-
на та коштів у страхових компаніях, кредити банку тощо. 

 
2.3.5.4. Фінансовий план теми 

У цьому розділі розробляють ряд документів, у яких діяльність з 
теми оцінюється в грошовому вигляді: 
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1) розрахунки фондів заробітної плати виконавців теми; 
2) розробка кошторисної калькуляції на тему: розрахунки кошто-

рису витрат по стадіях, роках і статтях калькуляції; розрахунки ціни 
теми та планового прибутку; 

3) розподіл прибутку теми (податки, відрахування у фонди еконо-
мічного стимулювання КБ), премії виконавцям теми; 

4) прогнозування собівартості виготовлення та ціни дослідних  
зразків і серійних виробів; 

5) план фінансування теми: джерела та графік фінансування. 
Методику розробки фінансового плану HДДKP наведено в розд. 5. 
 

2.3.6. Комплексний план виробництва 
2.3.6.1. Виробничий план 

Головне завдання цього розділу бізнес-плану — довести можли-
вість виготовлення необхідної кількості виробів у заданий термін і не-
обхідної якості. Необхідна кількість і якість виробів визначена при  
оцінці ринку збуту й аналізі конкурентоспроможності виробу. 

В усьому світі інвестори цікавляться не тільки реалізацією товарів 
своїх постачальників, але й виробництвом цих товарів, рівнем техно-
логії їхнього виготовлення (з метою оцінки кваліфікації керівництва  
фірми, обґрунтованості планів, стабільності якості продукції [24]). 

У цьому розділі необхідно відповісти на ряд запитань: 
— дані про підприємство-виробника (докладно): діюче або ново-

створюване, найменування, місце розташування, близькість до клієн-
тів, постачальників, доступність робочої сили, транспорту; підприємст-
ва-суміжники; 

— короткий опис виробничих процесів виготовлення виробу, у то-
му числі й технології контролю якості продукції; 

— виробнича програма та розрахунки виробничої потужності з 
аналізом зміни по роках виробництва; тип виробництва; 

— необхідне обладнання: наявне, його фізичний стан; відсутнє, як 
його придбати, орієнтовна вартість; 

— виробничі приміщення: наявні, їхній стан; відсутні площі і як їх 
можна добути, необхідні для цього кошти; 

— план матеріально-технічного постачання: потреби в матеріалах 
і комплектуючих виробах, де і як будуть здобуватися, репутація поста-
чальників; 

— утилізація відходів, охорона навколишнього середовища. 
Дані цього розділу бажано наводити в перспективі на три роки. 

Таким чином, у цьому розділі бізнес-плану комплексно подано розра-
хунки плану виробництва та реалізації виробів і плану матеріально-
технічного постачання. 

 
2.3.6.2. Організаційний план виробництва 

У цьому розділі прогнозують необхідні кадри підприємства, сис-
тему оплати праці, організаційну структуру підприємства. 
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Установлюють кваліфікаційні вимоги до працівників (професії, 
кваліфікація, рівень освіти, досвід), визначають необхідний апарат 
управління. 

Дають відомості про склад працівників. Для керівного складу на-
водять короткі біографічні відомості та дають оцінку ділових якостей. 
Зазначають джерела й умови поповнення недостатньої кількості лю-
дей (прийом на постійну роботу або як сумісників); можливості підго-
товки кадрів. 

Описують передбачувану систему оплати праці. Окремо обу- 
мовлюють питання оплати праці керівного персоналу і його стиму- 
лювання. 

Наводять також організаційну схему підприємства: склад цехів і 
служб, їхні функції та взаємозв’язки; структуру та функції апарату 
управління підприємством. 

Розділи «Юридичний план підприємства» та «Оцінка ризику та 
страхування» подібні таким же розділам плану НДДКР (див. під-
розд. 2.3.5.2, 2.3.5.3). 

 
2.3.6.3. Фінансовий план виробництва 

Фінансовий план виробництва складається з таких розділів: 
1) план капітальних вкладень на підготовку виробництва; 
2) розрахунки витрат виробництва, уточнення собівартості виго-

товлення та ціни виробу; 
3) прогноз обсягів реалізації (у натуральному та грошовому вира-

женнях); план доходів і витрат; 
4) план грошових надходжень і платежів; 
5) зведений баланс активів і пасивів підприємства; 
6) графік досягнення беззбитковості; 
7) розрахунки строку окупності капітальних вкладень та інші. 
Фінансовий план виробництва прийнято розробляти на три роки, 

причому для першого року дані наводять щомісячно, для другого — 
щоквартально, для третього — загальною сумою за 12 місяців [24]. 

Методику розробки деяких із цих документів наведено в розд. 6. 
 

_________________ 
 
Студенти Національного аерокосмічного університету «ХАІ» роз-

робляють бізнес-плани в домашніх завданнях, курсових роботах, дип-
ломних проектах. У даному навчальному посібнику, крім теоретичних 
описів, наведено формули розрахунку багатьох показників проекту, 
нормативно-довідкові дані, рекомендовані форми таблиць, що дозво-
ляє практично розробляти бізнес-плани та іншу планову документацію 
теми НДДКР. 

У табл. Д.30 наведено рекомендації щодо розробки бізнес-планів 
з використанням цього посібника. 
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3. МАРКЕТИНГОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ ЗА ТЕМОЮ НДДКР 
У бізнес-плані маркетингову діяльність подано у двох розділах 

(див. табл. 2.1): 
— «Оцінка ринку збуту та конкуренція», у якому описують резуль-

тати маркетингових досліджень ринку, проведених до початку проек-
тування виробу; 

— «Стратегія маркетингу», у якому наводять план подальшої  
маркетингової діяльності в умовах виробництва, збуту й експлуатації 
виробу. 

Методика проведення маркетингових досліджень вимагає спе- 
ціального розгляду, а питання, що включаються в план «Стратегія  
маркетингу», досить докладно розглянуто в підрозд. 2.3.4. 

 
3.1. Зміст маркетингових досліджень ринку товарів 

Ринок товарів — це сукупність існуючих і потенційних покупців 
товару [23, 35]. Розрізняють товари: широкого вжитку (ринок індиві- 
дуальних споживачів — споживчий ринок) і промислового призна-
чення (ринок підприємств, товари — комплектуючі вироби, матеріа-
ли, обладнання тощо). 

Для споживчого ринку характерні такі риси: індивідуальні покупці, 
їх може бути багато, купують поштучно (дуже рідко кілька штук); як 
правило, непрофесіонали (наприклад при покупці радіоапаратури); 
залежність попиту від цін продажу (ринок еластичний). 

Ринок товарів промислового призначення значно відрізняється від 
споживчого ринку: на ньому менше покупців, але вони, як правило, 
крупніші та беруть товари оптовими поставками; обсяги закупівель за-
дані й мало залежать від коливання цін (ринок не еластичний); процес 
покупки складніший: оформлення замовлення, у замовленні обумов-
люються характеристики товару, потрібна кількість, час і умови поста-
вок; покупці — професіонали, більше людей бере участь у закупівлях, 
організовуються цільові закупівельні бригади. 

Багато виробів приладобудування можуть реалізовуватися одно-
часно і на споживчому ринку, і на ринку промислових товарів (це не-
обхідно враховувати при сегментуванні ринку). 

Дослідження ринку виконують з різними цілями: 
а) вивчають споживчий попит, щоб визначити, які товари потрібні 

ринку та з якими характеристиками; у цьому випадку працівники служ-
би маркетингу допомагають розробникам і виробникам у вирішенні пи-
тань, пов’язаних із плануванням асортименту продукції (номенклатура 
товарів, їхні характеристики, рекомендації з упакування, маркування, 
дизайну, сервісного обслуговування, пропозиції про розробку нових 
виробів і вдосконалення існуючих); 

б) досліджується ринок збуту для конкретного виробу (цільовий 
ринок). 

Далі буде розглянуто методику дослідження цільового ринку, 
оскільки бізнес-план розробляють для конкретних виробів. 
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Етапи маркетингових досліджень цільового ринку [23, 22]: 
1) вивчення й аналіз стану справ у галузі: динаміка виробництва 

та збуту подібних виробів; види продукції, що користуються попитом, 
їхні характеристики та ціни; останні новинки;  конкуруючі фірми та ін.; 

2) сегментування ринку, вибір цільових сегментів; 
3) виявлення конкурентів і аналіз конкурентоспроможності виробу; 
4) позиціювання товару на ринку; уточнення цільової місткості; 
5) прогнозування споживчої ціни виробу. 
Ці етапи дуже тісно переплітаються; оцінку ринку збуту неможли-

во виконати без аналізу конкурентоспроможності виробу. Тому ре-
зультати маркетингових досліджень доцільно наводити в одному роз-
ділі бізнес-плану. 

 
3.2. Методика сегментування ринку 

Сегментування ринку — це процес поділу споживачів на групи з 
урахуванням різних принципів і факторів сегментування. 

 
3.2.1. Фактори сегментування 

Основні принципи та фактори сегментування споживчого ринку 
наведено в табл. 3.1 [23, 46]. 

 
Таблиця 3.1 

Принципи та фактори сегментування споживчого ринку 

Найменування  
принципу 

Найменування  
факторів Ознаки факторів 

1. Географічний Держави, регіони,  
області, міста 
Густота населення  
Клімат 

 

Стать Чоловіки, жінки 
Вік (вікові групи) До 6 років, 6–11, 12–19, 20–34,  

35–49, 50–64, більше 65 років 
Розмір сім’ї 1–2 чол., 3–4, 5 чол. і більше 
Етап життєвого циклу 
сім’ї 

Молоді одинаки, молода сім’я без 
дітей тощо 

Рівень доходів: 
низький 
середній 
високий 

За даними США [23]: 
менше 10 тис. дол. у рік 
10...100 тис. дол. у рік 
100 і більше тис. дол. у рік 

Рід занять, професія Люди розумової праці та технічні  
фахівці, управлінці, службовці, ро- 
бітники, селяни, студенти, домо- 
господарки, пенсіонери, безробітні 

Освіта Початкова, середня, вища 

2. Демографічний 

Національність  
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Закінчення табл. 3.1 

Найменування  
принципу 

Найменування  
факторів Ознаки факторів 

Суспільний клас Вищий, середній, нижчий [23] 
Стиль життя Традиційний, життєлюби, естети,  

шанувальники витонченого тощо 

3. Психографічний 

Тип особистості Захоплива натура, любителі ку- 
пувати «як усі», честолюбна нату- 
ра тощо 

Привід для здійснення 
покупки 

Економія коштів, престижність,  
краса, почуття комфорту тощо 

Відношення до товару Захоплене, позитивне, байдуже,  
негативне, вороже 

4. Поведінковий 

Інтенсивність спожи- 
вання 

Слабке, помірне, активне 
Сезонність споживання 

 
Для ринку промислових товарів характерними є такі фактори (в 

основному географічні): держави, регіони, міста; галузі, підприємства-
споживачі, їхні масштаби та типи виробництва; вироби, для яких пла-
нуються поставки, і програми їхнього випуску; можливий поділ праців-
ників підприємства на групи споживачів товару (за родом занять — 
конструктори, технологи, наукові працівники тощо). 

 
3.2.2. Сегменти і місткість ринку 

У процесі сегментування виявляються сегменти ринку. Сег-
мент — це група споживачів, що однаково реагують на товар. Сегмент 
ринку оцінюють рядом характеристик (описують профіль сегмента):  
кількість можливих споживачів, місткість ринку, можливі темпи росту 
місткості по роках, споживчі ціни, прибутковість продаж та ін. 

Основною характеристикою сегмента є місткість — кількість ви-
робів, які можуть бути продані за рік. Місткість необхідно розрахувати. 
Для забезпечення чіткості розрахунків місткості ринку доцільно ввести 
ряд понять: 

— повна потреба в товарі: загальна потреба всіх потенційних 
покупців; 

— річна потреба в товарі (загальна місткість): кількість виробів, 
які будуть потрібні на рік (з урахуванням строків повторення покупок); 

— місткість конкурентів: річна місткість ринку, зайнята вироба-
ми-конкурентами; 

— свободна місткість: різниця між загальною місткістю і місткіс-
тю конкурентів; 

— місткість товару, що розглядається (цільова місткість); 
— строк повторення покупки: середня періодичність повторення 

покупок товару даного виду (наприклад, телевізорів — 6–8 років,  
автомобілів — 10–12 років тощо); або строк переустаткування підпри-
ємства; 
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— коефіцієнт охоплення споживачів: частка населення (групи 
людей, підприємств), що буде купувати товар. 

Загальний порядок сегментування ринку можна подати так: 
1) визначення характеру використання виробу, що розглядається: 

широкого вжитку або промислового призначення, комплектуючий ви-
ріб або обладнання тривалого користування; 

2) виявлення основних принципів і факторів сегментування; у  
першу чергу розглядаються географічні фактори, а потім — демогра-
фічні та інші; 

3) сегментування ринку: визначення складу груп споживачів, роз-
поділ ринку на сегменти, опис профілю кожного сегмента, розрахунки 
повної потреби та загальної річної місткості сегментів і всього ринку; 

4) оформлення результатів сегментування у вигляді таблиць, 
графіків, діаграм; 

5) виявлення конкурентів у кожному розглянутому сегменті: конку-
ренти-вироби (вітчизняні та закордонні), їхні характеристики (у тому 
числі й ціни реалізації), системи сервісу та продажу, реклама; місткість 
ринку, зайнята конкурентами; 

6) оцінка конкурентоспроможності виробу (з використанням по- 
казника рівня якості виробу); 

7) позиціювання товару в обраних сегментах, визначення цільової 
місткості; 

8) прогнозування споживчої (ринкової) ціни виробу (з урахуванням 
рівня якості виробу). 

Таким чином, роботи із сегментування ринку (етапи 1–4, 7) тісно 
переплітаються з аналізом конкурентоспроможності виробу (етапи 5, 
6). У цьому підрозділі розглянемо методику розрахунків місткості рин-
ку й оформлення результатів сегментування, а в наступному — мето-
дики оцінки конкурентоспроможності виробу, позиціювання товару та 
розрахунків споживчої ціни. 

При розрахунках місткості ринку можливі різні ситуації: 
1) ринок товару певного призначення вже існує, відомі покупці  

й обсяги продажу; новий виріб того ж призначення, але кращої якості, 
замінить старий. У цьому випадку сегменти ринку і їхня місткість  
відомі; 

2) проводяться спеціальні дослідження ринку: опитування можли-
вих покупців, зустрічі, виставки, аналіз офіційних статистичних даних 
тощо [23]; 

3) найбільш складна ситуація: виріб уперше буде попадати на ри-
нок, дослідження провести неможливо, а потрібно хоча б укрупнено 
прогнозувати місткість майбутнього ринку (така ситуація характерна 
для багатьох проектів техніки). У таких випадках необхідно робити 
розрахунки (укрупнено, з використанням експертних оцінок) [46]. 

Розрахунки місткості ринку виконують після визначення складу  
сегментів і починають із визначення повної потреби в товарі даного 
виду: 
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 повн повн.
1

,
L

l
l

S S
=

= ∑  (3.1) 

де Sповн — повна потреба в товарі сумарно для всіх розглянутих сег-
ментів, шт.; Sповн.l — повна потреба l-го сегмента, шт.; L — кількість  
сегментів ринку. 

Повна потреба сегмента визначається з урахуванням особливос-
тей товару та сегментів: 

а) вироби комплектуючі промислового призначення (прилади, 
двигуни для літаків, автомобілів тощо), покупці — підприємства, що 
виготовляють фінальні вироби, призначені для експлуатації; 

б) вироби широкого вжитку (телевізори, автомобілі тощо), (покуп-
ці — населення, споживчий ринок) або технологічне обладнання 
промислового призначення тривалого користування (верстати, КДА, 
ЕОМ, медична апаратура тощо). 

Для комплектуючих виробів річна місткість Sl визначається ви-
ходячи з річної потреби підприємств-споживачів. Розрахунки можна 
виконувати за формулами (3.2), (3.3) (усереднено або докладно): 
 ,l l l lS N Q m= ⋅ ⋅  (3.2) 
або 

 
1

,
lN

l li li
l

S Q m
=

= ⋅∑  (3.3) 

де Nl — кількість підприємств-споживачів комплектуючого виробу в  
l-му сегменті; Ql — середня річна програма виробів одного підпри- 
ємства в l-му сегменті, для яких буде поставлятися комплектуюче, 
шт./рік; Qli — річна програма i-го підприємства в l-му сегменті, шт./рік; 
ml, mli — кількість комплектуючих, що йдуть в один виріб (комплект по-
ставки), шт. 

У цьому випадку Sl = Sповн.l для одного року (шт./рік). 
Для побутової техніки широкого вжитку і технологічного об-

ладнання промислового призначення спочатку доцільно визначити 
повну потребу по сегментах, а потім річну місткість із урахуванням 
строків повтору покупки (строків переобладнання підприємств). 

У цьому випадку Sповн.l можна розрахувати за формулою 
 повн. ох.К ,l l l lS N m= ⋅ ⋅  (3.4) 
де Nl — кількість людей (підприємств) в l-му сегменті; Кох.l — коефі- 
цієнт охоплення, тобто частка покупців, які хочуть (можуть) придбати 
товар в l-му сегменті; ml  — комплектність покупки (середня кількість 
виробів, необхідних одному покупцеві в l-му сегменті), шт. 

Повна потреба — це цифра умовна, розрахункова. Фактично таку 
кількість товару покупці не куплять за один рік. У них уже є вироби по-
дібного призначення, а замінювати їх будуть через якийсь строк (строк 
повтору покупки). Підприємству необхідна певна кількість нового об-
ладнання, купувати його будуть протягом 1–3 років. 
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При укрупнених розрахунках річної місткості Sl можна врахувати 
середній строк повторення покупки подібних товарів: 

 ( )повн.
рез.

пок.
1 К ,l

l l
l

SS
T

= +  (3.5) 

де Sl — загальна річна місткість l-го сегмента, шт./рік; Tпок.l — середній 
строк повторення покупки (переобладнання підприємства) в l-му сег-
менті, роки; Крез.l — коефіцієнт резерву (для запасів на складах, не-
врахованих покупців тощо), можна приймати 0...0,1. 

Загальна річна місткість ринку, шт./рік, дорівнює: 

 
1

.
L

l
l

S S
=

= ∑  (3.6) 

Місткість сегментів і загальна місткість ринку в процесі аналізу 
будуть розділені на місткість конкурентів і свободну місткість: 
 конк. св. /l lS S S= +  і = +конк св.sS S S  (3.7) 

При визначенні цільової місткості розглянутого виробу Sціл свобо-
дну місткість можна враховувати відразу, а потім після аналізу конку-
рентоспроможності виробу вирішити питання про «витиснення» конку-
рентів (див. підрозд. 3.3.3). 

Інформацію про сегментування ринку доцільно оформляти у ви-
гляді таблиць (графіків, діаграм). У табл. 3.2 наведено рекомендовану 
форму таблиці для розрахунку річної місткості комплектуючих виробів; 
у табл. 3.3 — приклад сегментування ринку з розрахунками повної по-
треби та загальної річної місткості для магнітофона індивідуального та 
промислового призначення 

 
Таблиця 3.2 

Сегментування та розрахунки місткості ринку  
для комплектуючого виробу 

Регіони,  
підприємства-
споживачі 

Кількість  
підприємств 

Річна програма  
підприємства,  

шт./рік 

Комплект  
поставки на  
один виріб,  

шт. 

Річна  
місткість,  
шт./рік 

. 

. 

. 

    

Разом    Σ  
 
Розрахунки в табл. 3.2 виконують за формулами (3.2), (3.3). При 

використанні формули (3.3) кількість підприємств Nl = 1. 
Табл. 3.3 являє собою двофакторну матрицю, в якій по рядках 

подано міста-споживачі, а по стовпцях — групи споживачів у цих міс-
тах (сім’ї, установи). Елементи матриці — це і є окремі сегменти:  
1–1 — Харків-сім’ї; 1–2 — Харків-установи і т. д. Потреби і місткість се-
гментів у цій таблиці розраховані за формулами (3.4), (3.5), (3.6). 
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Для виконання таких розрахунків потрібна різноманітна первинна 
інформація: кількість підприємств різних галузей і населення в окре-
мих регіонах, структура населення за професіями, віком, рівнем дохо-
ду тощо. Таку інформацію можна знайти в готових звітах ЦСУ країни, у 
довідниках, журналах, у звітах підприємств, шляхом опитування по- 
купців тощо. За відсутності достовірної інформації можна використо-
вувати експертні оцінки початкових даних (що й зроблено в наведено-
му прикладі). 

Після розрахунків загальної місткості виконують аналіз складу  
сегментів і роблять висновки про сегменти з найбільшою місткістю. 

 
3.3. Методика аналізу конкурентоспроможності виробу 
3.3.1. Виявлення конкурентів і місткості їхнього ринку 

Отже, склад сегментів ринку і їхня загальна місткість визначені. 
Далі в кожному розглянутому сегменті необхідно виявити конкурентів. 
Конкуренти — це вироби того ж функціонального призначення, наявні 
в продажу, в експлуатації у споживачів, розроблювані іншими фірмами 
та інші варіанти своєї фірми. 

Про вироби-конкуренти необхідно зібрати докладну інформацію: 
підприємства-виробники, характеристики виробу (у тому числі й ціни 
реалізації), системи сервісу, збуту та стимулювання продажу, реклама 
і обов’язково — місткість ринку, зайнята конкурентами. Хто є найбіль-
шим виробником продукції? Як ставляться споживачі до цієї продукції? 
Сильні та слабкі сторони конкурентів та ін. 

До виробів-конкурентів необхідно ставити важливу вимогу: у будь-
якому географічному районі необхідно розглядати конкурентів вітчиз-
няних і закордонних (якщо їхній експорт можливий) і обов’язково кращі 
варіанти, що відповідають світовому рівню. Якщо цього не зробити і 
розглядати тільки «місцевих» конкурентів, вимоги до якості проекто-
ваного виробу будуть занижені й розроблювачі не будуть мати відо-
мостей про конкурентоспроможність свого виробу на світовому ринку. 

Виконують аналіз місткості сегментів, зайнятої конкурентами; роз-
раховують частку конкурентів у загальній місткості ринку. Ці дані бу-
дуть використані при позиціюванні товару. 

Інформацію про місткість ринку, зайняту конкурентами, доцільно 
подавати в таблицях (графіках, діаграмах), як і загальну місткість. На-
приклад, нехай у нашому прикладі для нового магнітофона є два ви-
роби-конкуренти: А — закордонний і Б — вітчизняний варіанти; відомі 
частки їх у загальній місткості сегментів. Тоді підсумкові відомості про 
місткість ринку можна подати у зведеній таблиці (табл. 3.4). 

У цьому прикладі конкуренти зайняли в середньому 58,5 % за- 
гальної місткості ринку. Свободну місткість можна відразу прогнозува-
ти для нового виробу, а після аналізу конкурентоспроможності та по-
зиціювання товару цільова місткість буде уточнена. Перерахунок ці-
льової місткості на всю Україну виконується пропорційно кількості на-
селення (як у табл. 3.3.) 
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Таблиця 3.4 
Зведені дані про місткість ринку 

Місткість ринку 

Виріб А Виріб Б Разом  
конкурентів Свободна Цільова Міста Загаль- 

на,  
шт./рік % шт./рік % шт./рік % шт./рік % шт./рік % шт./рік 

Харків 20000 20 4000 40 8000 60 12000 40 8000 40 8000 
Полтава 3500 10 350 40 1400 50 1750 50 1750 50 1750 
Разом: 
суми  
міст- 
кості,  
середні  
відсотки 

23500 18,5 4350 40 9400 58,5 13750 41,5 9750 41,5 
+? 

9750 
+? 

 
3.3.2. Оцінка конкурентоспроможності виробу 

Розглядуваний виріб необхідно порівняти з виробами-конкурента- 
ми за основними характеристиками (показниками якості). 

Відомі різні методики аналізу якості варіантів техніки [8, 17, 34]: 
— розрахунок інтегрального показника якості нового варіанта сто-

совно базового; при цьому аналізують тільки два показники та розра-
ховують відношення коефіцієнта поліпшення основного технічного по-
казника до коефіцієнта погіршення витрат (ціни, експлуатаційних ви-
трат); варіанти порівнюють попарно; 

— аналіз декількох показників якості розглядуваних варіантів зі 
спрощеною оцінкою показників балами; варіант, що набрав максимум 
балів, вважається кращим; 

— комплексний аналіз декількох показників якості розглядуваних 
варіантів з розрахунками узагальнених показників і рівнів якості  
(способом попарного порівняння або з використанням гіпотетичного 
варіанта); 

— розрахунки економічної ефективності від застосування нового 
варіанта в експлуатації та ін. 

При проектуванні приладів (та іншої техніки) найбільш докладною 
і універсальною є методика комплексного аналізу з розрахунками 
узагальнених показників і рівня якості (з використанням гіпоте-
тичного варіанта). 

Розрахунки й аналіз конкурентоспроможності при використанні  
цієї методики виконують так: 

1. З усіх виробів-конкурентів вибирають кращі варіанти (вітчизняні 
та зарубіжні), що користуються попитом на ринку; формують масив 

1, .j m=  
2. Формують перелік основних показників якості, характерних для 

розглядуваних виробів (не більше десяти) (масив 1,i n= ). При цьому 
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необхідно використовувати типове угрупування показників якості [17, 
34, 48]. 

У першому варіанті аналізу необхідно врахувати технічні характе-
ристики: показники призначення, строк напрацювання на відмову (у 
годинах), масогабаритні тощо. Ціни виробів-конкурентів необхідно 
знати, але при розрахунках рівня якості поки що не враховувати. Це 
робиться з метою подальшого обґрунтування споживчої ціни нового 
виробу (див. підрозд. 3.3.3). Після визначення ціни виробництва ново-
го виробу, його споживчої ціни та ціни реалізації аналіз показників  
якості необхідно повторити з урахуванням цін реалізації усіх розгляну-
тих варіантів. Вибрані показники записують у зведену таблицю (див. 
табл. 3.6) у послідовності типових груп показників якості. 

3. Визначають абсолютні значення i-х показників j-х варіантів (Pij) і 
записують у зведену таблицю; якщо для якихось показників абсолютні 
значення визначити не можна, допускається оцінка в балах. 

4. Показникам якості присвоюють коефіцієнти вагомості bi , при 
цьому 

1
1

n

i
i

b
=

=∑  і 0; 1,ib i n> =  — номери показників якості. 

У сегментах ринку коефіцієнти вагомості можуть відрізнятися (з 
урахуванням відносин різних груп покупців до характеристик виробу), 
тоді доцільно в окремій таблиці навести значення коефіцієнтів ваго-
мості по сегментах ринку (табл. 3.5) і для кожного сегмента (або групи 
сегментів з однаковими коефіцієнтами) скласти окрему таблицю уза-
гальнених показників якості (табл. 3.6) [34, 46]. Номери сегментів у 
табл. 3.5 приймають по основній таблиці сегментування (див. табл. 3.2 
або 3.3). 

 
Таблиця 3.5 

Коефіцієнти вагомості показників якості в сегментах ринку 

Сегменти ринку № 
п/п 

Найменування  
показників 

1–1 1–2 2–1 і т. д. 

      

Разом 1,0 1,0 1,0  
 
5. Показники якості розділяють на такі, що мінімізуються, і такі, що 

максимізуються, і формують гіпотетичний (еталонний) варіант (із кра-
щих показників розглядуваних варіантів або прогнозованих на перс- 
пективу). 
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6. Для кожного j-го варіанта розраховують відносні значення i-х 
показників (Кij) шляхом порівняння Pij з Pi.гіп (з урахуванням умови 
Кij ≤ 1): 

мін
.гіп
мінК i

ij
ij

P
P

=  — для показників, що мінімізуються; 

 
макс

макс
.гіп

К ij
ij

i

P
P

=  — для показників, що максимізуються. (3.8) 

7. Розраховують узагальнені показники якості ( 0К j ) для всіх ва- 
ріантів; для цього відносні показники Кij множать на bi, а потім ці добу-
тки підсумовують: 

 0

1
К К .

n

j ij i
i

b
=

= ⋅∑  (3.9) 

8. Розраховують рівні якості нового виробу порівняно з виробами-
конкурентами: 

 
0

0
К

,
К

j
jY −δ

δ
=  (3.10) 

де jY −δ  — рівень j-го варіанта щодо іншого (базового); 0К ,j  0Кδ  — уза-
гальнені показники порівнюваних варіантів. 

Узагальнений показник якості є рівнем якості розглянутого j-го ва-
ріанта до гіпотетичного; тобто 0

гіпК .j jY −=  
9. Крім узагальнених показників якості, необхідно розраховувати і 

показники економічної ефективності в сферах виробництва й експлуа-
тації виробу: строк окупності витрат на розробку виробу та додаткових 
капітальних вкладень на освоєння виробництва, загальний річний 
економічний ефект та ін. [34]. 

10. Висновки про конкурентоспроможність виробу. 
Отже, відомі окремі й узагальнені показники якості розглянутих 

варіантів. Окремі показники по варіантах, як правило, суперечливі,  
кожний варіант має переваги та недоліки. Розраховано рівні якості но-
вого варіанта до інших варіантів. Розрахунки зроблено двічі: без пока-
зника ціни і з показником ціни. 

Щоб зробити висновки про конкурентоспроможність нового ва- 
ріанта, спочатку аналізують узагальнені показники та рівні якості, ви-
користовуючи результати обох розрахунків (без ціни і з ціною). Під- 
сумковий рівень якості приймають за даними порівняння нового  
варіанта з кращим виробом-конкурентом (бажано з виробом світового 
рівня). Якщо Ун–б  > 1,0, виріб  можна  вважати конкурентоспромож-
ним. Рівень якості, що дорівнює 1,5 і вище, свідчить про високу конку-
рентоспроможність виробу. 

Аналіз узагальнених показників необхідно доповнити аналізом 
окремих показників; виявити переваги та недоліки розглянутих варіан-
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тів; виявити показники нового варіанта, що дають йому право на за-
воювання ринку. 

 
3.3.3. Розрахунки споживчої ціни, позиціювання товару  

на ринку, уточнення цільової місткості 
Результати аналізу конкурентоспроможності дозволяють: прогно-

зувати споживчу ціну товару, позиціювати його на ринку, уточнити ці-
льову місткість. 

Споживча ціна нового виробу — це передбачувана максимально 
можлива ціна, яку зможуть дати покупці, з урахуванням особливостей 
нового виробу відносно кращих виробів-конкурентів [27, 28]: 
 спож.н б н-бЦ 0,9 Ц У ,= ⋅ ⋅  (3.11) 

де Цспож.н — споживча (максимально можлива) ціна нового виробу; 
Цб — ціна реалізації базового варіанта (кращого виробу-конкурента); 
коефіцієнт 0,9 враховує моральне старіння базового виробу до почат-
ку реалізації нового; Ун-б — рівень якості нового виробу щодо базового 
(без урахування показника ціни). 

За наявності економічного ефекту в сфері експлуатації виробу йо-
го споживчу ціну можна визначити так: 
 спож.н б т еЦ 0,9 Ц E К ,= ⋅ + ⋅  (3.12) 

де Ет — економічний ефект від застосування нового виробу за строк 
служби з урахуванням морального зношення (у крайньому випадку за 
нормативний строк окупності капітальних вкладень — 6–7 років); Ке — 
коефіцієнт урахування економічного ефекту в ціні нового виробу (при-
ймається таким, що дорівнює 0,7). 

Такі розрахунки необхідно виконати для всіх сегментів, що від- 
різняються коефіцієнтами вагомості показників якості, конкурентами та 
їхніми цінами. Таким чином, споживчі ціни в сегментах можуть бути  
різними. Якщо практично можна продавати товар за різними цінами 
(наприклад, у різних країнах, регіонах, містах), тоді враховуються ціни 
окремих сегментів. Якщо ж це неможливо (наприклад, в одному місті 
врахувати вікові групи населення), тоді споживчу ціну необхідно при-
ймати за мінімальним або іншим значенням з усіх розрахованих. Це 
питання вирішиться при позиціюванні товару в сегментах ринку. 

Позиціювання товару — це забезпечення товару стійкого конку-
рентоспроможного положення на ринку, знаходження бажаних місць 
(позицій, «ніш»), що забезпечують виробнику ефективний збут товару. 
Вибір сегментів проводиться з урахуванням комплексної оцінки кожно-
го окремого сегмента: цільова місткість, споживча ціна та прибутко-
вість продажу, сумісність із конкурентами та захищеність від них, ви-
трати, які будуть необхідні при освоєнні сегмента, і їхня економічна 
ефективність тощо. 

У процесі позиціювання та визначення цільової місткості можливі 
різні рішення: 
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1) урахувати результати аналізу місткості, зайнятої конкурентами, 
знайти незайняті сегменти, урахувати свободну місткість і прийняти її 
як цільову місткість свого товару, тоді Sціл = Sсв; 

2) позиціювати свій виріб поряд із конкурентами та планувати ці-
льову місткість більше свободної, тобто почати боротьбу з конкурен-
тами за частку ринку (конкурентне позиціювання) [23]. Це можливо, 
якщо: а) новий виріб краще конкурентів за технічними характеристи-
ками (нецінова якісна конкуренція); б) дешевше (цінова конкуренція); 
в) можливо планувати посилену маркетингову діяльність, що допомо-
же в реалізації товару (ефективну рекламу, стимулювання продажу, 
поліпшений сервіс тощо). Тоді Sціл = Sсв + Sдод. Розмір додаткової міст-
кості Sдод уточнюється по кожному сегменту (у відсотках від Sконк). 

Дані про прийняту цільову місткість порівнюють з місткістю конку-
рентів, проводять структурний аналіз місткості по сегментах, виявля-
ють основні сегменти. Результати такого аналізу оформляють у ви-
гляді таблиць (діаграм) разом з результатами сегментування ринку 
(див. табл. 3.4). 

Якщо результати позиціювання даного товару негативні (низький 
рівень якості, сильні конкуренти), проектування такого товару недо- 
цільне. 

 
4. ВИРОБНИЧЕ Й ОРГАНІЗАЦІЙНЕ ПЛАНУВАННЯ  

ТЕМИ НДДКР 
Виробниче й організаційне планування теми — це визначення 

складу та змісту робіт зі створення нового виробу, їхньої трудоміст- 
кості, тривалості, складу та кількості виконавців, строків початку та за-
кінчення окремих етапів і розробки в цілому. 

Склад робіт, їхні трудомісткості, тривалості та виконавці відобра-
жаються в документі «Перелік робіт», за яким потім будуть розробля-
тися графіки ходу робіт (лінійні, сітьові, графіки завантаження).  
Форму переліку робіт, що рекомендується, наведено в табл. Д.20 (при 
розрахунках трудомісткості методом прямого рахунку та структурних 
коефіцієнтів). 

При розробці переліку робіт використовують стандарти про типові 
найменування робіт: державні [13, 14, 16, 18], галузеві, стандарти під-
приємств. При написанні посібника враховано особливості виробів і 
стандарти приладобудівних підприємств [36, 31]. 

 
4.1. Стадії й етапи НДДКР 

Тема НДДКР розділяється на цикли, стадії й етапи різного ступеня 
деталізації. Практично в КБ використовують чотири рівні членування 
робіт (табл. 4.1). 

Весь обсяг робіт з теми НДДКР розділяють на два великих цикли: 
цикл розробки дослідного зразка та цикл підготовки й освоєння серій-
ного виробництва. Розподіл на цикли не тільки враховує зміст 
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дослідне виробництво, серійні заводи). 
 

Таблиця 4.1 
Рівні членування робіт в основних планових документах теми 

Рівень  
членування Склад робіт Документи з відповідним  

членуванням робіт 
I (стадії) Тема — стадії ТЕО, КК, графік тривалості стадій 

II (рівень ДСГ) Тема — стадії — етапи Бізнес-план, ДСГ 
III (рівень ЗСГ) Тема — стадії — етапи — 

види робіт 
ЗСГ, річний план теми, квартальні 
та місячні плани відділів 

IV (рівень ПГ) Тема — стадії — етапи — 
види робіт — роботи 

ПГ, місячні плани груп і окремих  
виконавців (особисті картки) 

 
У циклах виконуються роботи різні за змістом: науково-дослідні, 

конструкторські, технологічні, виробничі, організаційні, економічні. Ці 
роботи об’єднані в групи: НДР, конструкторська підготовка виробницт-
ва (КПВ), технологічна підготовка виробництва (ТПВ), організаційна 
підготовка виробництва (ОПП). Необхідно зазначити, що НДР і органі-
заційні роботи дуже тісно переплітаються з конструкторськими і тех-
нологічними та виступають як окремі етапи двох великих фаз — КПВ і 
ТПВ. 

Управління ходом робіт при виконанні будь-якої теми НДДКР ос-
новане насамперед на розділенні її на стадії. Стадія — це велика, ві-
дособлена група робіт теми, що є самостійним об’єктом планування та 
фінансування. Строки виконання стадій, як правило, задаються за- 
мовником і є директивними. 

Стадії й основні етапи проектування виробів установлені держав-
ними стандартами [16]. ДСТ 2.103-68 «Стадії розробки» встановлює 
п’ять стадій НДДКР: технічне завдання, технічна пропозиція, ескізний 
проект, технічний проект, робочий проект (для виготовлення та випро-
бувань дослідного зразка, для установочних партій і сталого серійного 
або масового виробництва). Галузям дозволено змінювати склад ста-
дій з урахуванням специфіки проектованих виробів. 

Галузі й окремі НДІ, КБ на базі державних стандартів розробля-
ють свої переліки типових найменувань робіт. У галузях приладобуду-
вання застосовується розподіл теми НДДКР на вісім стадій 
(табл. 4.2 [36]). Це пояснюється специфікою та складністю проектова-
них виробів: виділена стадія техноробочого проекту з розробки ком-
плекту конструкторської документації для виготовлення дослідних 
зразків, виділені стадії виготовлення дослідних зразків декількох видів 
випробувань (комплексних, натурних і приймальних), стадія підготовки 
серійного виробництва. Такий склад стадій використаний у навчаль-
ному посібнику та рекомендується студентам при виконанні курсових і 
дипломних проектів. 

виконуваних робіт, але й визначає склад підприємств-виконавців (НДІ, 
КБ, 
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У табл. 4.2 наведено перелік стадій НДДКР з виділенням основ-
них етапів КПВ і ТПВ, що виконуються у кожній стадії. Таблиця дозво-
ляє укрупнено подати весь комплекс робіт зі створення й освоєння но-
вої техніки. 

Повні комплекси робіт виконують при проектуванні складних ори-
гінальних виробів. В інших випадках (проектування простих виробів, 
модернізація конструкцій) можливе об’єднання стадій, скорочення 
складу робіт, спрощення комплекту розроблюваної документації з ме-
тою скорочення строків і витрат  на проектування. 

У підрозд. 4.2, 4.3 більш докладно розглянуто зміст робіт з КПВ і 
ТПВ нових виробів і комплекти конструкторської і технологічної доку-
ментації. 

Якщо проект є самостійною НДР теоретичного або прикладного 
характеру, на неї складають свій перелік робіт, що враховує конкрет-
ний зміст досліджень. У табл. Д.13 наведено типовий перелік стадій і 
етапів прикладних НДР, пов’язаних зі створенням нової техніки (з при-
близними даними про структуру трудомісткості стадій). При складанні 
переліку робіт для конкретної НДР типовий перелік можна взяти за 
основу та внести в нього уточнення, деталізувати роботи, особливо 
стадії теоретичних і експериментальних досліджень. 

 
4.2. Зміст конструкторської підготовки виробництва.  

Комплект конструкторської документації 
4.2.1. Типові етапи КПВ по стадіях НДДКР 

У табл. 4.2 наведено укрупнений перелік етапів КПВ, що викону-
ються по стадіях НДДКР. При управлінні ходом робіт потрібне пода-
льше розчленування теми на більш дрібні етапи з урахуванням струк-
тури виробу, видів розроблюваної документації, виконавців робіт і їх-
ніх взаємозв’язків. 

У табл. Д.14 наведено більш докладний перелік робіт КПП (рівень 
членування ДСГ-ЗСГ) з інформацією про комплекти документів, що 
розробляються по стадіях. 

Стадії КПВ виконуються з чітко певними цілями: 
— стадія ТЗ: розробка ТТХ виробу. Склад робіт цієї стадії може 

бути різним, аж до самостійної НДР зі своїм переліком робіт (див. 
табл. Д.13); 

— стадія ТП: вибір варіантів схемних і конструктивних рішень ви-
робу; 

— стадія ЕП: доказ можливості виконання вимог ТЗ; для цього 
розроблюються схеми виробу (структурна Е1, функціональна Е2, 
принципова Е3), схеми макетуються з метою перевірки їхньої праце-
здатності; розробляються загальний вигляд і габаритні креслення, за 
якими можна одержати загальну уяву про конструкцію виробу; 

— стадія ТРП: розробка повного комплекту робочої КД; 
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— стадія виготовлення дослідних зразків: виготовлення й авто-
номні випробування всіх вузлів, блоків і виробу в цілому з метою 
доробки конструкції і комплекту КД; кількість дослідних зразків може 
бути різною (від одного до декількох); 

— стадії випробувань (комплексних, натурних, приймальних) та-
кож виконуються з метою доробки конструкції та комплекту КД; 

— стадія підготовки серійного виробництва включає роботи 
КПВ з підготовки комплекту робочої КД для серійного виробництва та 
наступного ведення КД у ході виробництва. 

При розгляді етапів КПВ необхідно звернути увагу на об’єкти роз-
робки: 

— роботи стадій 1 (ТЗ), 2 (ТП), 6 і 7 (комплексні та натурні випро-
бування) виконуються для виробу в цілому; 

— на стадії 3 (ЕП) більшість робіт також виконується для виробу в 
цілому (розробка структури виробу, загального вигляду та габаритного 
креслення тощо), але при розробці принципових схем ураховується 
склад блоків виробу та розробляється комплект схем для виробу в ці-
лому і його вхідних елементів; 

— роботи стадій 4 (ТРП) і 5 (виготовлення дослідних зразків)  
повинні забезпечити розробку КД для всіх складальних одиниць  
і деталей виробу, а потім — їхнє виготовлення й автономні випробу-
вання. 

Тому переліки робіт по стадіях 4 і 5 можуть розроблятися з біль-
шим діапазоном складу робіт: одиниці великих етапів (як у табл. 4.2), 
десяток робіт з урахуванням видів документів повного комплекту КД 
на виріб у цілому (як у табл. Д.14) або кілька десятків робіт з ураху-
ванням видів документів основного комплекту на виріб і комплектів 
вхідних елементів (хоча б до рівня блоків). 

 
4.2.2. Класифікація конструкторської документації 

Отже, результатом конструкторської підготовки нового виробу є 
комплект КД (для складних приладів — це тисячі аркушів, зведених до 
формату А4). Документація класифікується за різними ознаками, які 
враховують при розробці переліку робіт, розміщенні виконавців, ви-
значенні трудомісткості робіт. Основні фактори класифікації КД наве-
дено в табл. 4.3. Організаційно-економічні документи (бізнес-план, 
ДСГ, КК тощо) до складу КД не входять. 

Конструкторська документація залежно від стадій розробки ді-
литься на проектну та робочу. Проектна документація (ТЗ, ПЗ, КТУ, 
ПФ) розробляється на перших стадіях і містить інформацію про ва- 
ріанти схемних і конструктивних рішень, вибір оптимального варіанта, 
його аналіз на рівень якості, патентоспроможність, конкурентоспромо-
жність і не призначена для виготовлення виробу. Робоча документація 
призначена для виготовлення, контролю, випробувань, експлуатації та 
ремонту виробу; розробляється на стадії техноробочого проекту, а по-
тім дороблюється на всіх наступних стадіях. 
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Таблиця 4.3 
Класифікація конструкторської документації 

Фактори  
класифікації Види документів Примітки 

1. Розподіл КД по  
стадіях НДДКР 

Проектна документація 
(розробляється на  
самостійний об’єкт  
проектування) 
Стадія ТЗ — без літери 
Стадія ТП — літера «П» 
Стадія ЕП — літера «Е» 
Робоча документація 
(розробляється на виріб  
і всі його елементи) 
Стадія ТРП і всі наступні: 
Літера «О» — за результат- 
тами виготовлення дослід- 
них зразків 
Літера «А» — після виготов- 
лення установочної партії  
серійного виробництва 
Літера «Б» — стале серійне  
виробництво 

Склад документів по ста- 
діях — в табл. Д.14 
Літери за ДСТ 2.103-82 

2. Зв’язок доку- 
ментів зі струк- 
турою виробу 

Основні документи 
Для деталі — ДЧ 
Для складальної одиниці — 
СП 
Комплекти документів 
Основний комплект 
Комплекти вхідних елементів 
Повний комплект 

 
 
 
 
Див. схему рис. 4.1 і форму- 
лу (4.1) 

3. Види документ- 
тації (за їхнім  
змістом) 

Схеми 
Креслення 
Специфікації 
Технічні умови 
Відомості 
Таблиці 
Експлуатаційна документація 
Пояснювальні записки 

Докладний перелік робочої 
КД з розподілом за ви- 
дами — в табл. Д.14,  
стадія ТРП 

4. Спосіб вико- 
нання, характер  
використання 

Оригінали 
 
 
Подлінники 
Копії 

Первинні офіційні докумен-
ти, призначені для виготов-
лення подлінників 
Призначені для зняття копій  
Призначені для викорис- 
тання в роботі 

5. Масштаби  
використання 

Обов’язковий комплект 
 
 
Документи внутрішнього кори-
стування 

Для зовнішнього викорис- 
тання у фазах виготовлен- 
ня й експлуатації 
КД макетів, журнали випро- 
бувань тощо 
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Проектна документація та частина робочої КД (ВО, ГЧ, ЕД) розро-
бляються на самостійний об’єкт проектування та поставки. Такими 
об’єктами бувають системи, прилади (а в окремих випадках і блоки). 
Комплект робочої КД розробляється на виріб і всі його структурні еле-
менти. Тому при докладному визначенні складу робочої КД і форму-
ванні переліку робіт з її розробки необхідно враховувати структуру 
проектованого виробу й комплекти документації, що розробляються 
безпосередньо на виріб і на його вхідні елементи. 

На рис. 4.1 наведено схему, що відображає зв’язок документів зі 
структурою виробу (на прикладі приладу). 

 

 
Рис. 4.1. Схема визначення комплекту  
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Документи робочої КД, які розробляються безпосередньо на виріб 
у цілому (Е1, Е2, ВО, ГЧ тощо), становлять основний комплект. По-
вний комплект ураховує основний і повні комплекти вхідних елементів. 
Наприклад, для приладу 

 повн осн повн
пр пр бл.

1
,

M

m
m

N N N
=

= + ∑  (4.1) 

де повн
пр ,N  осн

прN  — обсяг повного й основного комплектів робочої  
КД приладу (в аркушах форматом А4); повн

бл.тN  — обсяг повного ком- 
плекту КД m-го блока (в аркушах форматом А4); 1, ;m M=  М — кіль-
кість блоків. 

Усі документи робочого (обов’язкового) комплекту КД розробля-
ються, узгоджуються (із суміжними підрозділами КБ, підприємствами-
суміжниками, представниками замовника тощо), оформляються відпо-
відно до вимог стандартів, затверджуються та випускаються. І тільки 
після повного оформлення та затвердження оригіналів і подлінників 
стають офіційними документами. 

При докладному розчленовуванні робіт і закріпленні їх за вико-
навцями враховують порядок оформлення документів. 

 
4.2.3. Порядок проектування робочої КД 

Увесь процес проектування окремого документа (повну роботу) 
можна розділити на часткові роботи різного ступеня деталізації. За- 
гальноприйнятим при розробці переліків робіт є розподіл повної робо-
ти на такі часткові: «розробка», «узгодження», «випуск» докумен-
та [36]. Це пояснюється тим, що ці часткові роботи виконують різні ви-
конавці: крім основного розроблювача документа, що бере участь в 
усіх часткових роботах, в його узгодженні та випуску беруть участь і 
інші виконавці (технологи, нормоконтролери, суміжники, споживачі). 

У табл. 4.4 укрупнено наведено типовий порядок розробки кон- 
структорського документа з розподілом на перелічені вище часткові 
роботи. 

Крім процесу самої розробки документ проходить кілька етапів 
контролю та затвердження. Типові види контролю КД [9, 16]: 

— конструкторський (технічний, розрахунковий) — виконує ке- 
рівник (групи, відділу або теми) з метою перевірки правильності 
розробки документа та вирішення поставленого завдання; 

— технологічний контроль — виконують технологи дослідного 
виробництва та серійного заводу з метою забезпечення та перевірки 
технологічності конструкції; 

— нормоконтроль (нормативний контроль) — виконують нормо-
контролери відділу стандартизації з метою перевірки правильності 
оформлення документа. 
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Таблиця 4.4 
Типовий порядок проектування конструкторського документа 
Найменування  
часткової роботи Зміст часткової роботи Примітки 

Розробка Одержання завдання 
Підбор стандартів та іншої нормативно- 
справочної інформації 
Одержання попередніх даних 
Розрахунки 
Розробка оригіналу документа 
Перевірка керівником (конструкторський 
контроль) 
Виправлення зауважень керівника 

Залежать від спо- 
собу розробки: 
вручну або машин- 
ним способом; від  
виду носія: папір,  
магнітні стрічки,  
магнітні диски 

Узгодження Технологічний контроль 
Нормоконтроль 
Виправлення  зауважень 
Присвоєння позначення (індексу) виробу  
та документу 
Узгодження із суміжниками 

ДСТ 2.121-82 
ДСТ 2.111-82 
 
ДСТ 2.201-84 

Випуск Виготовлення й узгодження подлінника 
 
 
 
 
Затвердження документа  
 
 
Здача подлінника в ВТД 
Розмноження копій 

При машинному 
способі розробки 
узгодження не  
потрібне; при  
ручному способі  
узгодження подіб-
не оригіналу 
 
Оформляється акт 
приймання 

 
Крім того, конструкторський документ погоджують із суміжниками; 

наприклад, МЕ — з конструкторським відділом і технологами; ГЧ — з 
технологами, провідним розроблювачем виробу, з представником за-
мовника тощо. 

При оформленні конструкторського документа необхідно проста-
вити його індекс, тобто буквено-цифрове позначення виробу та доку-
мента (за ДСТ 2.201-80, за галузевими стандартами СКГ). Основну 
частину індексу (шифр підприємства, класифікаційну характеристику 
виробу, шифр виду документа) проставить сам розроблювач докумен-
та, а порядковий номер — група шифрування відділу стандартизації. 

Документ підписують особи, що беруть участь у його розробці, уз-
годженні та випуску. При оформленні документа на папері підписи 
ставлять у графах штампа: «Розробив», «Перевірив», «Технологічний 
контроль», «Нормоконтроль». Підписи узгодження ставлять на полях 
документа. Підписи повинні бути на оригіналі та на подліннику. При 
оформленні документа на магнітних носіях підписи ставлять на арку-
ші, що супроводжує носій [9]. 
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Документ затверджується начальником відділу, керівником те- 
ми; комплекти документів — головним конструктором, головним інже-
нером. 

Подлінники КД передають у відділ технічної документації, який 
здійснює облік, розмноження копій, зберігання, обіг документів, вно-
сить у них зміни. У відділ технічної документації КД подають комплек-
тами на прилади, блоки. ВТД видає акти приймання документів. 

У переліках типових найменувань робіт у реальних умовах КБ по-
вне найменування роботи записується з перерахуванням часткових 
робіт; наприклад, «Розробка, узгодження та випуск ЕЗ приладу» [36]. 
У переліках робіт, наведених у цьому навчальному посібнику (див. 
табл. 4.2 і табл. Д.14), повні роботи записані тільки одним словом 
«Розробка». Це зроблено з метою спрощення записів найменувань 
робіт у навчальних проектах. 

 
4.3. Зміст технологічної підготовки виробництва.  

Комплект технологічної документації 
У табл. 4.2 наведено укрупнений перелік етапів ТПВ, що викону-

ються по стадіях НДДКР. Основні етапи ТПВ пов’язані з проектуван-
ням виробничих процесів виготовлення виробів і їхнім оснащенням. Ці 
роботи виконуються при підготовці дослідного, а потім серійного виро-
бництва. Обсяг ТПВ значно залежить від масштабів виробництва. 
Найбільш повно й докладно технологічна підготовка здійснюється при 
освоєнні крупносерійного та масового виробництва нових складних 
виробів. У табл. 4.5 наведено більш докладний перелік типових етапів 
технологічної підготовки серійного (дослідного) виробництва та склад 
технологічної документації [18, 5]. 

Проектування виробничих процесів виготовлення та контролю ви-
робів виконується у такому порядку: 

— розробка міжцехових маршрутів (розцеховка) усіх деталей, 
складальних одиниць і виробу в цілому по цехах заводу; 

— розробка цехових технологічних маршрутів: установлення 
складу операцій, вибір обладнання й оснастки, обґрунтування варіан-
тів технологічних процесів; 

— розробка операційних технологічних процесів з докладним опи-
сом змісту кожної операції; 

— нормування технологічних процесів: визначення норм часу, 
норм витрат матеріалів, енергії, інструмента; 

— установлення порядку і методів технічного контролю якості, ви-
бір засобів для контролю та випробувань; 

— розрахунки кількості обладнання та виробничої потужності, 
аналіз завантаження обладнання; 

— розрахунки тривалості циклів, розробка циклових графіків; 
— розробка планів приміщень цехів, дільниць, робочих місць; ви-

рішення питань організації робочих місць; 
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— вибір транспортних засобів, обґрунтування вантажопотоків  
тощо. 

 
Таблиця 4.5 

Типові етапи технологічної підготовки виробництва,  
склад технологічної документації 

Етапи Розроблювана документація 

1. Відпрацювання виробу на технологіч- 
ність, технологічний аналіз і контроль КД 
2. Проектування виробничих процесів  
виготовлення та контролю виробів 

Технологічна частина в ПЗ ТП,  
ПЗ ЕП 

Одержання КД  
Розробка графіка підготовки виробництва та  
випуску установочної партії 

Графік ТВП 

Розробка міжцехових технологічних маршру- 
тів (розцеховка) 

Відомості розцеховок 

Розробка міжцехових технологічних марш- 
рутів 

Маршрутні карти 

Розробка операційних технологічних процесів Операційні карти. Карти ескізів 
Нормування технологічних процесів: розра- 
хунки норм часу, норм витрат матеріалів,  
інструмента тощо 

Карти розрахунку норм витрат 
матеріалів 
Карти розкрою листів 
Інструментальні карти 

Розробка ТЗ на проектування спеціального  
технологічного оснащення та нестандартного  
обладнання 

ТЗ, замовлення 

Розробка технологічних специфікацій, відо- 
мостей 

Виробничі специфікації ( виго- 
товлюваних і покупних ДСО) 
Відомості матеріалів, осна- 
щення, обладнання та ін. 

Розробка технологічних інструкцій Для типових техпроцесів і нала- 
годження обладнання тощо 

Розробка програмного забезпечення ПЗ для АСУТП, верстатів з ЧПУ 
Розробка графіків виробничих процесів Циклові графіки виготовлення  

виробів 
Графіки завантаження дільниць 
і цехів 

Розробка планів приміщень цехів, дільниць,  
робочих місць 

Плани приміщень цехів, діль-
ниць, робочих місць 

3. Проектування та виготовлення спе- 
ціального технологічного оснащення та  
нестандартного обладнання 

 

Розробка графіка проектування та виготов- 
лення оснащення 
Проектування спеціального оснащення 
Виготовлення спеціального оснащення 
Проектування спеціального обладнання 
Виготовлення спеціального обладнання 
Проектування КДА 
Виготовлення КДА 

Графік оснащення 

Конструкторська й технологічна  
документація для оснащення,  
обладнання, КДА 
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Закінчення табл. 4.5 

Етапи Розроблювана документація 

4. Організаційна підготовка виробництва 
Закупівля та доставка обладнання й осна- 
щення 
Монтаж обладнання й оснащення, перепла- 
нування робочих місць, дільниць, цехів 
Організація матеріально-технічного постачан- 
ня, одержання матеріалів і ПКВ 
Організація транспортних систем 
Підготовка й комплектування кадрів 

 

5. Вивірка, наладка й освоєння нових ви- 
робничих процесів, доведення випуску  
виробів до встановленої потужності 
Перевірка та доведення виробничих процесів  
при виготовленні: а) дослідних зразків; 
б) установочної партії серійного виробництва; 
в) головної партії серійного виробництва 
Коректування ТД, наладка виробничих про- 
цесів і здача їх цехам 

 
 
 
Протоколи випробувань 
Акти приймання 

 
При проектуванні виробничих процесів розробляється численна 

ТД. В умовах одиничного та дрібносерійного виробництва основними є 
маршрутні карти внутрішньоцехових виробничих процесів, в умовах 
серійного й масового виробництва — операційні карти. У табл. 4.5 ро-
боти із проектування виробничих процесів згруповані за видами ТД. 

Роботи з проектування виробничих процесів виконують технологи 
ВГТ і технологічних бюро цехів. Вони ж розробляють ТЗ і замовлення 
на проектування та придбання оснащення та обладнання. 

Спеціальне оснащення (прес-форми, штампи, кондуктори тощо) 
проектують у відділі конструювання оснащення, виготовляють у цеху 
оснащення. Нестандартне обладнання (конвеєри, верстати тощо) 
проектують у відділі головного механіка, відділі механізації й автома-
тизації; виготовляють у ремонтно-механічному цеху або в цеху нестан- 
дартного обладнання. Оснащення проектують і замовляють практично 
паралельно із проектуванням виробничих процесів. 

При освоєнні складних виробів, коли потрібна велика кількість 
оснащення, встановлюється черговість її проектування та виготовлен-
ня. При цьому все оснащення розбивається на три черги: 

1) «нульова» черга — оснащення, без якого взагалі не можна ви-
готовити виріб (пристосування для зварювання нежорстких конструк-
цій, прес-форми, контрольно-дослідна апаратура); 

2) «перша» черга — оснащення для зниження трудомісткості най-
більш складних операцій як у дослідному, так і в серійному виробницт- 
ві (шаблони, кондуктори тощо); 
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3) «друга» черга — оснащення для забезпечення необхідної про-
дуктивності праці; разом з оснащенням «першої» черги становить ком-
плект оснащення для розгорнутого серійного виробництва. 

У приладобудуванні при проектуванні технологічного оснащення 
особливо виділяються роботи з проектування електронної контроль-
но-дослідної апаратури. КДА проектує спеціальний відділ дослідної 
апаратури (входить звичайно до складу КБ), виготовляють її у цеху 
дослідної апаратури. Замовлення на КДА оформляють розроблювачі 
виробу. 

У ТПВ велике значення мають роботи з організаційної підготовки 
виробництва: одержання обладнання, оснащення, інструмента, мон-
таж обладнання й оснащення, матеріально-технічне постачання, під-
готовка та комплектування кадрів. 

Вивірення, наладка та впровадження нових виробничих процесів 
починаються з їхньої експериментальної перевірки в технологічних 
лабораторіях, потім у міру монтажу обладнання й оснащення пере- 
віряється розроблена технологія та налагоджується серійне вироб- 
ництво. 

Після усунення виявлених дефектів у технології, оснащенні, на-
ладці обладнання і тільки після одержання якісних виробів виробничі 
процеси здаються цехам. Здача оформляється шляхом підпису до- 
кументів технологами та виробничниками (майстрами, начальника-
ми цехів). 

Випробування головної серії, коректування КД і присвоєння їй лі-
тери «Б» — це кінець конструкторської й технологічної підготовки ви-
робництва виробу. На цьому закінчується тема НДДКР. Далі конструк-
тори супроводжують виріб у виробництві; а технологи безупинно за-
ймаються вдосконаленням, механізацією й автоматизацією виробни-
чих процесів. 

При розробці переліків робіт по стадіях НДДКР (особливо стадій 5 
і 8) роботи з ТПВ можуть формулюватися з різним ступенем деталіза-
ції: на виріб у цілому (як у табл. 4.2) або більш докладно (як у табл. 4.5 
і табл. Д.17) або зовсім докладно з урахуванням поділу виробу на бло-
ки, вузли, деталі, з розподілом технологічних процесів за видами об-
робки, з виділенням видів документів. 

 
4.4. Розрахунки трудомісткості й тривалості робіт 

Трудомісткість робіт — це основний розрахунковий показник 
НДДКР, залежить від змісту, складності, обсягів конкретних робіт і 
впливає на всі інші показники — тривалості та строки робіт, кількість 
виконавців і їхнє завантаження, фонди заробітної плати, кошторис ви-
трат і ціну розробки. Від точності прогнозування трудомісткості зале-
жить точність усіх планових розрахунків по темі. 

Із усіх відомих методів прогнозування показників НДДКР (див. під-
розд. 1.4) найширше використовуються комбіновані методи: визнача-
ють трудомісткість усієї теми або окремого етапу будь-яким можливим 
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методом (порівняльним за даними аналогів, прямого рахунку або ем-
піричних залежностей), а потім, використовуючи нормативи структур-
них коефіцієнтів, визначають трудомісткості інших етапів. 

У навчальних проектах доцільно застосовувати метод прямого 
рахунку в поєднанні з методом структурних коефіцієнтів. 

 
4.4.1. Розрахунки трудомісткості етапів конструкторської  

підготовки виробництва 
Методом прямого рахунку розраховують трудомісткість тих робіт, 

зміст і обсяги яких можна оцінити найбільш точно. Такими у НДДКР є 
роботи з розробки комплекту робочої КД на стадії техноробочого про-
екту.  

На цій стадії більшість робіт пов’язана з розробкою КД, однак є й 
інші роботи (розрахунки, виготовлення та випробування макетів) (див. 
табл. Д.14). Тому трудомісткість усієї стадії 

 КД
ТРП КД дод

дод
,

1
100

tt t t q= + =
−

 (4.2) 

де КДt  — трудомісткість розробки та випуску комплекту робочої КД 
(чол.-дні або чол.-години); додt  — трудомісткість додаткових робіт ста-
дії (чол.-дні або чол.-години); додq  — сумарний структурний коефіцієнт 
додаткових робіт у трудомісткості стадії, %; укрупнено його можна 
знайти у табл. Д.14. 

Розраховувати КДt  можна з різним ступенем деталізації, викорис-
товуючи укрупнені або деталізовані нормативи. Ступінь деталізації 
розрахунків залежить від рівнів членування робіт, прийнятих при скла-
данні планових документів (див. табл. 4.1). 

У табл. 4.6 наведено формули розрахунку КДt  та інформацію про 
необхідні нормативи для трьох випадків членування робіт: 

1) укрупнений розрахунок загальної трудомісткості розробки ком-
плекту робочої КД для виробу в цілому (формула (4.3)); для розрахун-
ку трудомісткості всієї стадії ТРП досить використати формулу (4.2), 
додq  при цьому укрупнено можна прийняти таким, що дорівнює 20 %; 

2) розрахунок трудомісткості розробки окремих видів КД на виріб у 
цілому (формула (4.6)), а потім підсумування на весь комплект (фор-
мула (4.5)); 

3) детальний розрахунок трудомісткості розробки окремих видів 
КД основного комплекту приладу та повних комплектів вхідних блоків 
(формули (4.8)–(4.12)). 

В усіх трьох випадках застосовується єдина методика розрахун-
ку КДt : з використанням даних про передбачувані обсяги документації 
(в аркушах форматом А4) і питомої трудомісткості розробки одного 
аркуша (чол.-дні/аркуш форматом А4). 
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Обсяги документації прогнозують із використанням об’ємних нор-
мативів: на виріб у цілому (табл. Д.6), з розподілом комплекту КД за 
видами документів (табл. Д.7), з розподілом основного комплекту КД 
приладу за видами документів (табл. Д.8) і комплекту КД блоків також 
за видами документів (табл. Д.9). Об’ємні нормативи подано у двох 
виглядах: укрупнено в аркушах форматом А4 на комплект КД 
(табл. Д.6 і формула (4.3)) і більш детально — з інформацією про кіль-
кість найменувань документів i-го виду та середньої кількості аркушів 
в одному документі (табл. Д.7, Д.8, Д.9 і формули (4.7), (4.13), (4.14)). 

Ресурсні нормативи (питома трудомісткість, чол.-дні/аркуш  
форматом А4) у посібнику подано у двох виглядах: укрупнено як се- 
редня трудомісткість одного аркуша комплекту КД по групах приладів 
(табл. Д.10) — для використання у першому випадку (формула (4.3)) і 
більш детально за видами документів (табл. Д.11) — для випадків 2 і 3 
(формули (4.6), (4.11), (4.12)). 

В об’ємних і ресурсних нормативах використано формат А4, за 
необхідності перерахування інших форматів документів у формат А4 
користуються коефіцієнтами кратності форматів (табл. Д.15). 

Розрахунки трудомісткості розробки КД за видами документів до-
цільно оформляти у вигляді таблиці. У табл. Д.19 наведено приклад 
такої таблиці для випадку 3 (при використанні формул (4.8)–(4.14)). 

Трудомісткість інших стадій і етапів теми визначають методом 
структурних коефіцієнтів (див. підрозд. 1.4.2.5 і табл. Д.14): 

1) за загальною трудомісткістю стадії ТРП, знаючи структурний 
коефіцієнт цієї стадії, визначають загальну трудомісткість теми (фор-
мула (1.10)); 

2) знаючи структурні коефіцієнти інших стадій, визначають їхні 
трудомісткості (за формулами (1.11) або (1.12)); 

3) використовуючи внутрішні структурні коефіцієнти окремих ста-
дій, визначають трудомісткості всіх робіт переліку; 

4) за необхідності розділити повну роботу на часткові («розроб-
ка», «узгодження», «випуск») можна використовувати структурні кое-
фіцієнти табл. Д.12. 

Прийняті нормативи структурних коефіцієнтів, розраховані трудо-
місткості стадій і етапів заносять у таблицю переліку робіт (див. 
табл. Д.20). 

Внутрішні структурні коефіцієнти стадії ТРП, наведені в 
табл. Д.14, можна використовувати при укрупненому розподілі стадії 
на етапи з розробки видів документів на виріб у цілому (випадок 1 
табл. 4.6). У випадках 2 і 3 ці нормативи не потрібні, оскільки трудо- 
місткості розробки окремих видів документів розраховують за деталі-
зованими нормативами (табл. Д.19), а потім переносять у перелік ро-
біт (табл. Д.20). 

Якщо в таблиці обсягів КД кількість робіт буде великою (багато 
десятків), допускається об’єднання робіт при складанні переліку стадії 
ТРП (у табл. Д.20). Це робиться з метою спрощення майбутнього сі-
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тьового графіка. Можна рекомендувати такі прийоми укрупнення робіт: 
об’єднання парних документів (ЕЗ і ПЕЗ,СБ і СП, МЕ і ТБЄ, ВО і ГЧ), 
об’єднання дрібних блоків у субблоки. Тоді роботи будуть мати такі 
найменування: наприклад, «Розробка ЕЗ, ПЕЗ блоків 1, 2», «Розробка 
СБ, СП приладу» тощо. 

 
4.4.2. Розрахунки трудомісткості етапів  
технологічної підготовки виробництва 

Трудомісткість технологічної підготовки виробництва, як і конст- 
рукторської, може бути визначена різними методами з різним ступе-
нем деталізації розрахунків: 

1) укрупнено: загальну трудомісткість ТПВ приймають у відсотках 
від трудомісткості КПВ або методом прямого рахунку укрупнено ви-
значають трудомісткість етапів проектування виробничих процесів і 
розробки ТД (або етапів проектування та виготовлення оснащення), а 
потім методом структурних коефіцієнтів визначають трудомісткість ін-
ших етапів; 

2) детально: методом прямого рахунку визначають трудомісткість 
етапів ТПВ з докладним аналізом змісту й обсягів кожного етапу; при 
цьому необхідно знати кількість оригінальних деталей і складальних 
одиниць виробу, кількість операцій для їх виготовлення, склад і кіль-
кість необхідної ТД, кількість і складність необхідного оснащення та ін. 

У посібнику розглянуто укрупнені розрахунки трудомісткості ТПВ; 
за необхідності докладних розрахунків використовують нормативи [44] 
і дані заводів, що виготовляють подібні вироби. 

Трудомісткість технологічної підготовки дослідного виробництва 
визначена методом структурних коефіцієнтів, як окремих етапів стадії 
виготовлення дослідних зразків (стадія 5, табл. Д.14, Д.20). 

Трудомісткість технологічної підготовки серійного виробництва 
необхідно визначити окремо (див. табл. Д.21).Трудомісткість техноло-
гічної підготовки серійного виробництва залежить не тільки від склад-
ності виробу, що проектується, але й від інших численних факторів: 
планованих масштабів виробництва (масове, серійне або одиничне), 
особливостей заводу-виробника (діюче підприємство або створюване 
заново), наявного складу обладнання й оснащення тощо. 

Трудомісткість технологічної підготовки серійного виробництва 
необхідно визначити за дослідними даними з урахуванням особливос-
тей заводу-виробника або (за відсутності дослідних даних) за укруп-
неними нормативами. У табл. Д.16, Д.17 наведено приклади таких  
нормативів, які можна використовувати в навчальних розрахунках. 

Загальну трудомісткість технологічної підготовки визначити у від-
сотках від трудомісткості стадії виготовлення дослідних зразків з ура-
хуванням планованих масштабів виробництва (табл. Д.16). Потім 
скласти перелік робіт (табл. Д.21) і визначити їхню трудомісткість ме-
тодом структурних коефіцієнтів (табл. Д.17). 
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4.4.3. Розрахунки тривалості етапів і стадій теми 
Тривалість окремого етапу пов’язана з трудомісткістю та кількістю 

виконавців, зайнятих його виконанням: 

 
вн

,
К
tT

n
=

⋅
 (4.15) 

де Т — тривалість етапу (у робочих днях, округляється до цілого); t — 
трудомісткість етапу (у чол.-днях); n — прийнята кількість виконавців, 
зайнятих виконанням етапу; Квн — планований коефіцієнт підвищення 
продуктивності праці (виконання норм) (можна приймати таким, що 
дорівнює 1,0…1,1). 

При плануванні ходу робіт зустрічаються різні варіанти розрахун-
ків тривалості етапів і чисельності виконавців: 

1) за відомою трудомісткістю та заданою кількістю виконавців  
визначають тривалість етапу (за формулою (4.15)) і, якщо тривалість 
етапу не обмежена, приймають розрахункове Т для подальшого  
аналізу; 

2) якщо тривалість етапу задано директивно, необхідно розрахун-
кове Т порівняти з директивним; має бути розр дирT T≤ ; у противному 
разі уточнюють необхідну кількість виконавців: 

 необх
дир вн

.
К

tn
T

=
⋅

 (4.16) 

При цьому розрахункову дробову кількість виконавців округляють 
до цілого; 

3) бувають випадки, коли трудомісткість робіт прогнозувати важко 
(або неможливо), тоді тривалість задають приблизно. 

При плануванні ходу робіт з теми потрібно знати не тільки трива-
лість окремих етапів переліку, але й тривалості стадій. А в документах 
з першим рівнем членування робіт (див. табл. 4.1) використовують 
тільки тривалості стадій. 

Тривалості стадій можуть визначатися по-різному: 
1) з використанням показників трудомісткості робіт: 
— докладно, за переліком робіт будують сітьовий графік, розра-

ховують строки подій і робіт, визначають строки початків і закінчень 
окремих стадій (див. підрозд. 4.6); 

— укрупнено, без побудови сітьового графіка, знаючи трудоміст-
кості стадій, задають середню кількість виконавців і розраховують Ti 
за формулою 

 ,i
i

i

tT
n m

=
⋅

 (4.17) 

де Ti — тривалість i-ї стадії (міс.); ti — трудомісткість i-ї стадії  
(чол.-дні); ni — середньомісячна кількість виконавців i-ї стадії, задають 
за досвідом або визначають за усередненими нормативами; у 
табл. Д.23 додатка наведено приклад таких нормативів; m — середня 
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кількість робочих днів у місяці (за дійсним фондом часу виконавців), 
можна приймати такою, що дорівнює 20 дням; 

2) без використання трудомісткості робіт, укрупнено: 
— за даними аналогів; 
— за укрупненими нормативами тривалості стадій (див. приклад у 

табл. Д.22); 
— за заданою тривалістю теми, коли ще немає інформації про 

склад виробу, немає даних про трудомісткість робіт, немає графіків 
робіт. У цьому випадку використовують нормативні дані про коефі- 
цієнти паралельності та структури сумарної тривалості стадій: 

 дир парК ; ,
100

i
i

qT T T TΣ Σ= ⋅ = ⋅  (4.18) 

де Тдир — тривалість теми, міс., задана директивно; TΣ  — загальна 
сума тривалості, міс.; Кпар — коефіцієнт паралельності робіт, прийма-
ється за дослідними даними (можна приймати таким, що дорівнює 
1,5...2,5); qi — структурний коефіцієнт i-ї стадії в TΣ , %, приклади таких 
нормативів див. у табл. Д.24. 

Знаючи Ti , міс., і задавши ni , можна укрупнено прогнозувати тру-
домісткість стадії, чол.-дні: 
 .i i it T n m= ⋅ ⋅  (4.19) 

Якщо тривалості робіт задаються як попередні дані, форма таб-
лиці переліку має такий вигляд (табл. 4.7) (порівняйте з табл. Д.20). 

 
Таблиця 4.7 

Перелік робіт (тривалості робіт наведено за даними аналогів) 
Виконавці Найменування  

робіт 
Тривалість,  

дні посади кількість 
Трудомісткість, 

чол.-дні 
. 
. 
. 

    

Разом Σ    Σ  
 

4.5. Виконавці робіт 
4.5.1. Склад виконавців 

Підприємства-учасники НДДКР за виконуваними функціями ді-
ляться на групи: замовники, розроблювачі, виробники, споживачі, ін-
вестори, консультанти [7, 14, 38, 39]. НДДКР складних виробів — це 
багаторівнева виробнича система, в якій є головні підприємства та 
співвиконавці. Головні підприємства (розроблювачі, виробники) є за-
мовниками для співвиконавців на виконання окремих етапів проекту й 
одночасно є споживачами їхніх розробок і комплектуючих виробів. 

Найбільш повно стадії й етапи теми НДДКР подано в науково-
виробничому об’єднанні (НВО), що має КБ, дослідне та серійне ви- 
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робництво. На рис. 4.2 наведено спрощену схему такого НВО: служ- 
ба головного конструктора з дослідним виробництвом виконує  
роботи з конструкторської підготовки виробництва, служба головного 
технолога — технологічну підготовку виробництва (дослідного та  
серійного). 

Відділи КБ підрозділяються на провідні відділи-розроблювачі та 
відділи-співвиконавці. Провідні відділи, як правило, є тематичними, 
тобто спеціалізуються на проектуванні певних виробів. Відділи-
співвиконавці (конструкторський, надійності, стандартизації, технічної 
документації) спеціалізуються на виконанні окремих етапів НДДКР і 
обслуговують усі проекти, що виконуються в КБ. 

У НДІ, КБ при управлінні тематикою НДДКР застосовують матрич-
ну схему управління (табл. 4.8), основану на використанні двох видів 
управління: 

1) по вертикалі — лінійне адміністративне управління КБ і його 
підрозділами (головний конструктор — начальник КБ, начальники ла-
бораторій, відділів, груп); 

2) по горизонталі — управляє керівник теми; тему виконують кі-
лька підрозділів; одне з них є провідним, у ньому, як правило, працює 
керівник теми; інші підрозділи — співвиконавці. 

Керівник теми планує, контролює роботи з теми, займається пи-
таннями проектування, відповідає за якість розробки, строки, витрати, 
тобто є керівником і головним економістом своєї теми. Керівник відді-
лу — адміністратор, керує колективом людей, що працюють, як пра-
вило, над декількома темами. Він займається видачею завдань, за- 
вантаженням людей, стежить за виконанням строків робіт, режимом 
роботи тощо. Керівники тем і відділів працюють у тісному контакті,  
постійно обмінюються інформацією (про строки робіт, витрати, наяв-
ність виконавців, якість робіт та ін.). 

В останні роки в НДІ, КБ все більше використовуються нові форми 
виконання НДДКР: малі підприємства, тимчасові творчі колекти-
ви (ТТК), які виконують самостійні замовлення на тему або її окремі 
етапи. Такі колективи формуються з фахівців різних професій (елект- 
ронники, конструктори, технологи, робітники, економісти тощо) і підпо-
рядковуються керівникові теми. 

ТТК укладає договір з адміністрацією КБ і його відділів, розроблює 
бізнес-план, графік виконання робіт та іншу планову документацію те-
ми. У договорі обумовлюються: склад ТТК, форми та розміри оплати 
праці, плановий фонд заробітної плати, кошторис витрат і ціна роз- 
робки, строки виконання робіт. Такі колективи, як правило, є хазяйно-
вито самостійними: при скороченні кількості працюючих або строків 
розробки фонд заробітної плати зберігається на рівні планового, зеко-
номлену заробітну плату можна перерозподіляти у вигляді премій або 
надбавок до посадових окладів; частина прибутку, отриманого від  
реалізації теми, залишається в розпорядженні ТТК. 
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Таблиця 4.8 
Матрична схема управління НДІ, КБ 

Відділи і їх керівники 
Теми і їх керівники 

1 2 3 4 5 6 
Тема № 1 
Тема № 2 
Тема № 3 
і т. д. 

⊕  
 

⊕  

 
⊕  
+  

+  
+  

+  
 

+  

 
+  

+  
+  
+  

Примітка. Хрестиками позначено відділи, в яких виконуються теми; обведе-
но провідні відділи. 

 
КБ забезпечує ТТК необхідним обладнанням, площами, матеріа-

лами. Начальники відділів, люди яких увійшли у ТТК, забезпечують 
пріоритетність робіт з теми, виконуваної ВТК. Після виконання перед-
баченого обсягу робіт ТТК розформовується, а люди повертаються на 
свої колишні місця. 

В учбових проектах доцільно використовувати досвід організації 
ТТК. Це дає можливість студентові набути практичних навичок підбору 
кадрів: докладно визначити склад і кількість необхідних виконавців, 
розставити їх по роботах, скласти календарний графік для кожного ви-
конавця, вирішити питання з оплати праці. 

 
4.5.2. Порядок розстановки виконавців 

Після складання переліку робіт з теми та розрахунків трудоміст- 
кості визначають необхідний склад і кількість виконавців. При органі-
зації ТТК такий аналіз роблять докладно для кожної окремої робо- 
ти. Можна рекомендувати такий порядок підбору та розміщення вико-
навців: 

1. Переглянути весь перелік робіт і розділити їх на власні роботи 
(будуть виконуватися своїм ТТК або КБ) і роботи співвиконавців; для 
співвиконавців потрібно буде оформити замовлення, назначити строки 
виконання робіт, фінансувати ці роботи. 

2. Проаналізувати зміст робіт і визначити необхідні спеціальності 
виконавців. У табл. 4.9 наведено приблизну інформацію про необхід-
ні спеціальності для етапів ДКР з проектування РЕА. У табл. 4.10  
дано приклад розподілу робіт з проектування робочої КД по відділах 
КБ; за даними цієї таблиці можна бачити: 53 % обсягів КД розробля-
ють електронники (радисти) провідного відділу, 46 % — конструктор-
ський відділ, інші обсяги (1...2 %) розробляють інші відділи (стандар-
тизації, надійності). 

3. Визначити необхідну кваліфікацію виконавців: для інженерів і 
техніків — категорії, для робітників — тарифні розряди. Кваліфікація 
виконавця залежить від складності виконуваної роботи. В табл. Д.27 
описано існуючі рівні кваліфікації науковців, інженерів і техніків [12, 
43, 44]. 
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4. Для кожної роботи визначити необхідну кількість виконавців 
(фронт робіт). Для будь-якої роботи nмін = 1 чол., а nмакс залежить від 
ряду факторів: можливості та зручності сумісної роботи, трудомісткос-
ті й тривалості роботи. Якщо тривалість роботи виходить менше  
1–2 днів, приймати nмін, в інших випадках обґрунтувати можливе n, ви-
ходячи зі зручності спільної роботи. В навчальних розрахунках можна 
використовувати приблизні дані про кількість виконавців по етапах 
ДКР (табл. Д.26). 

5. При розміщенні виконавців по роботах звернути увагу на спеці-
алізацію людей, їхні навички з виконання певних робіт. Багато робіт є 
прохідними, тобто виконуються в декількох стадіях теми (наприклад, 
патентний пошук і розробка ПФ, розробка КТУ, Е1, Е2, Е3, планової 
документації); таку роботу потрібно доручити певним виконавцям і не 
міняти їх до кінця теми. 

 
Таблиця 4.9 

Розподіл робіт теми НДДКР за спеціальностями 
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Таблиця 4.10 
Розподіл робіт з проектування робочої КД приладу  

по відділах КБ [29] 
Процент від обсягів КД в аркушах  

форматом А4 
Відділи-виконавці 

Найменування  
розроблюваних  
документів  

(за табл. Д.11) 
Загальний  
комплект  
приладу 

Основний  
комплект  
приладу 

Комплекти  
вхідних  
блоків 

Провідний відділ 
 
 
Монтажна група  
провідного відділу 
Конструкторський  
відділ 
Інші відділи (стан- 
дартизації, надій- 
ності) 

Е1, Е2, Е3, ПЕЗ, ТУ, ПМ, 
таблиці, відомості, ЕД 
 
МЕ, ТБЄ 
 
ВО, ГЧ, СБ, СП, ДЧ, таб- 
лиці, відомості 
Д, ПМ випробувань на  
надійність тощо 

30 
 
 

23 
 

46 
 
1 

35 
 
 

30 
 

33 
 
2 

25 
 
 

20 
 

55 
 

— 

Разом  100 100 100 
 
6. Проаналізувати завантаження виконавців (цей аналіз викону-

ється при розробці сітьових графіків і графіків завантаження, див. під-
розд. 4.6) і прийняти рішення щодо оптимізації завантаження. Якщо не 
можна завантажити роботою людей строго за їхньою спеціальністю, 
доцільно поєднувати професії (електронника та конструктора, конст- 
руктора-технолога, електронника й економіста тощо) і запрошувати  
у ТТК не вузьких фахівців, а універсалів і назначати їм за це більшу 
заробітну плату. 

7. Сформулювати умови роботи й оплати керівника теми: звільне-
ний керівник або керівництво темою поєднує з безпосереднім вико-
нанням окремих етапів; розмір надбавки до посадового окладу за ке-
рівництво темою, умови оплати (платити заробітну плату за весь строк 
виконання теми або за окремі етапи) та ін. 

Список необхідних виконавців доцільно оформити у вигляді таб-
лиці (табл. 4.11) і кожному виконавцеві надати код (для спрощення 
оформлення переліку робіт, сітьових графіків і графіків завантаження). 

 
Таблиця 4.11 

Склад тимчасового творчого колективу 
Оклад, грн Код  

виконавця Посада 
місячний денний* 

01 
 
 

02 
 

і т. д. 

Керівник теми — провідний 
інженер-електронник 
 
Інженер-електронник  
1-ї категорії 

  

* У місяці можна прийняти 20 робочих днів (при п’ятиденному робочому тижні). 



 67 

4.6. Графіки теми, аналіз і оптимізація ходу робіт 
При управлінні НДДКР широко застосовують різні графіки ходу 

робіт і завантаження виконавців. Графіки дозволяють наочно показати 
склад, послідовність і взаємозв’язки робіт, їхніх виконавців, тривалос-
ті, строки виконання окремих етапів і всієї розробки в цілому. 

Графіки ходу робіт розрізняють за рядом факторів: 
— за видами подання: лінійні та сітьові; 
— за складом розглядуваних робіт: комплексні графіки на всю 

тему з ув’язуванням робіт всіх підприємств-виконавців теми; графіки 
власних робіт окремого підприємства, графіки окремих стадій і етапів; 

— за календарними строками: графіки на всю розробку або на 
окремі календарні періоди (наприклад 1–2 роки); 

— за ступенем деталізації робіт: укрупнені та деталізовані тощо. 
При розробці бізнес-плану на перших етапах проектування досить 

розробити два графіки ходу робіт: лінійний графік тривалості стадій і 
сітьовий графік на всю тему (за ступенем деталізації на рівні ДСГ). 

Графік тривалості стадій можна будувати по-різному: 
1) докладно: спочатку скласти перелік робіт і побудувати сітьовий 

графік, а потім за його даними розробити графік тривалості стадій; 
2) укрупнено: прогнозувати тривалість стадій, ступінь їхнього пе-

рекриття та будувати самостійний графік тривалості. 
При укрупненій побудові графіка тривалості спочатку визначають 

тривалість стадій Ті (див. підрозд. 4.4.3), а потім будують графік, вико-
ристовуючи нормативні дані про коефіцієнти готовності та перекриття 
стадій (табл. Д.25) (докладно див. у [10]). 

Сітьовий графік на тему розробляють після складання переліків 
робіт (табл. Д.20, Д.21). Склад робіт сітьового графіка повинен повніс-
тю відповідати перелікам робіт, за необхідності зміни складу робіт пе-
релік коректують. Правила побудови сітьових графіків, склад параме-
трів подій і робіт і методику їхнього визначення див. у [10]. 

Після побудови першого варіанта СГ розраховують строки та ре-
зерви подій і робіт, визначають критичний шлях. Потім будують лінійну 
карту сіті (ЛК) у масштабі часу та графік кількості виконавців (графік 
завантаження — Г3) [10]. 

Перший варіант CГ, ЛК, ГЗ аналізують із урахуванням критеріїв 
оптимізації й обмежень на строки проектування та кількість виконав-
ців; приймають рішення щодо оптимізації ходу робіт, вносять зміни, 
оформляють прийняті варіанти СГ, ЛК, ГЗ і таблицю результатів опти-
мізації [10]. 

Оптимізацію ходу робіт здійснюють шляхом багаторазових розра-
хунків. При ручній обробці графіків кількість розглянутих варіантів об-
межена (2–3 варіанти). При машинній обробці кількість варіантів може 
бути більшою; практично досить 6–10 наближень, щоб одержати рі-
шення, близькі до оптимального. 

За прийнятим варіантом ходу робіт уточнюють перелік робіт і 
склад виконавців, визначають тривалість і строки окремих стадій і те-
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ми в цілому, будують (або уточнюють) графік тривалості стадій, роз-
робляють календарні плани робіт для окремих виконавців. 

При організації ТТК календарні плани виконавців доцільно офор-
мляти спочатку у вигляді зведеного графіка, використовуваного керів-
ником теми, а потім складати план-графіки робіт (таблиці) для кожного 
окремого виконавця. Зведений календарний графік розробляють за 
даними графіка завантаження, шляхом комплектування робіт по вико-
навцях (див. приклад на рис. 4.3). 

 

Примітка. У незаштрихованих смужках — номери робіт; заштриховані смуж-
ки — перерви в роботі з даної теми. 

 
Рис. 4.3. Календарний графік роботи ТТК 

 
На такому графіку наочно видно склад робіт, виконуваних кожним 

виконавцем, строки початку і закінчення робіт, перерви в роботі з да-
ної теми; у ці перерви людина виконує роботи з інших тем. Графік ро-
боти керівника теми залежить від прийнятої форми організації його 
праці: звільнений керівник (тоді він зайнятий темою протягом усього 
строку розробки) або виконує окремі етапи робіт, а за керівництво 
одержує підвищений посадовий оклад. 

 
5. ФІНАНСОВИЙ ПЛАН ТЕМИ НДДКР 

У фінансовому плані теми НДДКР прогнозують кошторис витрат 
на тему, у тому числі фонд заробітної плати, ціну та прибуток теми, 
собівартість та ціну реалізації виробу; планують джерела й графік фі-
нансування. 

 
5.1. Кошторисна калькуляція на тему 

При розробці кошторисної калькуляції на тему розраховують кош-
торис витрат (собівартість) і ціну теми. Витрати при цьому групують по 
стадіях, роках і статтях калькуляції. Кошторисна калькуляція склада-
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ється зі зведеної таблиці та декількох додаткових таблиць із розра- 
хунками окремих статей (основної заробітної плати, витрат на мате- 
ріали та покупні вироби тощо). У табл. 5.1 наведено спрощену зведену 
таблицю кошторисної калькуляції. 

Кошторисна калькуляція на тему затверджується замовником і 
стає офіційним документом, за яким потім здійснюють фінансування 
теми. Загальні витрати на тему 
 заг вл контр,C C C= +  (5.1) 
де Cвл — власні витрати на тему; Cконтр — витрати підприємств-
співвиконавців (контрагентські витрати). 

 
Таблиця 5.1 

Кошторисна калькуляція на тему НДДКР (спрощено) 
Власні видатки по статтях калькуляції, грн 
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5.1.1. Розрахунки заробітної плати виконавців теми 

Заробітна плата виконавців теми складається з основної та до- 
даткової. Основну заробітну плату розраховують із урахуванням поса-
дових окладів (тарифних ставок) виконавців і кількості відпрацьованих 
ними днів. 

Розрахунки основної заробітної плати можна виконувати з різним 
ступенем деталізації: укрупнено — для стадії в цілому (трудомісткість 
стадії множать на середній посадовий оклад); докладно — по кожній 
роботі переліку на всіх її виконавців по середньому окладу або для 
кожного виконавця окремо. 

При організації ТТК розрахунки основної заробітної плати доціль-
но виконати так, щоб були видні суми заробітної плати по стадіях (для 
кошторисної калькуляції) і одночасно по окремих виконавцях (див. 
табл. 5.2). 

Кількість днів, відпрацьованих кожним виконавцем по стадії,  
приймаємо за календарним графіком (рис. 4.3) або за переліком робіт 
(табл. Д.20). Для керівника теми кількість прийнятих днів залежить від 
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способу оплати його праці: якщо він звільнений керівник — по трива-
лості стадій (з обліком їх перекриття); якщо він виконавець окремих 
етапів, а керівництво враховується тільки розміром посадового окла-
ду, — по тривалості виконуваних етапів. 

 
Таблиця 5.2 

Розрахунки основної заробітної плати по стадіях теми  
та виконавцях власних робіт 

Виконавці (коди/денний оклад) 

01/ 02/ 03/ ... Стадії 

Кількість днів/зарплата, грн 

Разом  
по стадіях,  
дні/грн 

– – – 
– – –  

     

Разом по виконавцях,  
дні/грн 

     

 
Заробітну плату за один робочий день визначають, виходячи з мі-

сячного посадового окладу та кількості робочих днів у місяці (див. 
табл. 4.11). 

Додаткова заробітна плата включає оплату тарифних відпусток, 
премії за досягнення в роботі і розраховується у відсотках від основної 
(приблизно 10…20 %). 

Загальні доходи виконавців теми будуть складатися з основної і 
додаткової заробітної плати і премій, одержуваних з фонду мате- 
ріального заохочення (див. підрозд. 5.2). Доцільно скласти таблицю 
загальних доходів виконавців (табл. 5.3). 

 
Таблиця 5.3 

Загальні доходи виконавців власних робіт 
Виконавці Заробітна плата 

Код Посада основна додаткова 
Премії з  
прибутку Разом 

– – –      

Разом     

 
5.1.2. Розрахунки інших статтей кошторисної калькуляції 
Нарахування на заробітну плату (відрахування у фонди соціаль-

ного страхування, пенсійний, зайнятості) приймають у відсотках від 
основної та додаткової заробітної плати (37 %). 

На статтю «Матеріали та покупні вироби» списують вартість ма-
теріалів і комплектуючих виробів для макетів і дослідних зразків, що 
виготовляються самостійно. При докладних розрахунках ці витрати 
визначають методом прямого рахунку з урахуванням складу матеріа-
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лів і покупних виробів, норм витрат та цін. При укрупнених розрахун-
ках їх можна приймати за даними аналогів у відсотках від основної за-
робітної плати; наприклад, прийняти 40...60 % для теми в цілому, а 
потім розподілити ці витрати по стадіях за допомогою структурних  
коефіцієнтів (приклад таких коефіцієнтів наведено у табл. Д.28). 

Відрядні витрати для теми в цілому укрупнено можна прийняти у 
відсотках від основної заробітної плати (3...5 %), а потім, як і витрати 
попередньої статті, розподілити по стадіях за допомогою структурних 
коефіцієнтів (табл. Д.28). 

Накладні витрати НДІ, КБ — це витрати на утримання апарату 
управління підприємством, службового транспорту, будинків і спору-
джень, на господарське обслуговування, амортизаційні відрахування 
від вартості основних фондів тощо. 

На окремі теми накладні витрати розподіляють побічно — пропо-
рційно основній заробітній платі виробничого персоналу (укрупнено 
можна приймати 180...220 %) [42, 46]. 

У статтю «Оплата робіт співвиконавців» (контрагентські витрати) 
включають вартість проектних робіт, виконуваних організаціями-
співвиконавцями безпосередньо для даної теми, оплату робіт і послуг 
дослідного виробництва, випробувальних баз та ін. При докладних 
розрахунках необхідно визначити основну заробітну плату співвикона-
вців по стадіях теми та всі інші статті, використовуючи нормативи спів-
виконавців (а за їх відсутності — нормативи власних робіт); тобто 
необхідно скласти окремо кошторисну калькуляцію контрагентських 
витрат. При укрупнених розрахунках контрагентські витрати на тему в 
цілому можна прийняти у відсотках від суми власних витрат (напри-
клад 20...40 %), а потім розподілити їх по стадіях за допомогою струк-
турних коефіцієнтів (табл. Д.28). 

Витрати на підготовку серійного виробництва в кошторисну каль-
куляцію теми не включені. Вони будуть розраховуватися окремо у фі-
нансовому плані виробництва (див. підрозд. 6.1). 

 
5.1.3. Розрахунки ціни теми 

При обґрунтуванні ціни теми розрізняють такі поняття [28]: 
1) переддоговірна ціна розроблювача; 
2) переддоговірна ціна замовника; 
3) договірна ціна. 
Переддоговірна ціна розроблювача (Црозр) — це мінімально при-

пустима ціна, що враховує кошторис витрат на розробку теми та при-
буток, розрахований за встановленим коефіцієнтом рентабельності: 

 рент
розр заг заг

К
Ц П 1 ,

100
C C  = + = +  

 (5.2) 

де Сзаг — загальний кошторис витрат (собівартість) теми; П — плано-
вий прибуток, що забезпечує рентабельну роботу НДІ, КБ і безпосе-
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редніх виконавців теми; Крент — коефіцієнт рентабельності, %, при-
ймається в розмірі 10...20 % від кошторису витрат. 

Переддоговірна ціна замовника (Цзам) розраховується з урахуван-
ням якості розробки й економічної ефективності від використання її 
результатів: 

 
e

зам т
1

Ц К E К E ,
T

i
i =

= ⋅ = ∑  (5.3) 

де Ет — економічний ефект, що передбачається одержати за строк 
експлуатації проектованої техніки (Те); Еi — річний економічний ефект 
в і-му році експлуатації; К — коефіцієнт участі розроблювача в сумар-
ному ефекті, встановлюється в договорі (наприклад, таким, що дорів-
нює 0,5). 

Якщо економічний ефект від використання результатів НДДКР ви-
значити неможливо, допускається розрахунок Цзам з урахуванням рів-
ня якості розробки: 
 зам розр н-бЦ Ц У ,= ⋅  (5.4) 
де Ун-б — рівень якості проектованого виробу щодо базового варіанта 
(див. підрозд. 3.3.2). 

Тема реалізується за договірною ціною (Цдог), що встановлюється 
за узгодженням між замовником і розроблювачем при укладанні 
договору. Договірна ціна теми повинна бути: 
 розр дог замЦ Ц Ц .≤ ≤  (5.5) 

Таким чином, договірна ціна дорівнює: 

 
дог
рент

дог розр дод заг дод заг
К

Ц Ц П П П 1 ,
100

C C
 

= + = + + = +  
 (5.6) 

де П, Пдод — плановий прибуток розроблювача та додатковий прибу-
ток, включений у ціну за договором із замовником; дог

рентК  — коефіцієнт 
рентабельності, одержаний у договірній ціні. 

У договірних цінах обчислюються обсяги робіт і виконується фі-
нансування теми. Обсяги робіт теми необхідно розділити на власні та 
співвиконавців (пропорційно кошторисам витрат): 
 дог вл контрЦ Ц Ц .= +  (5.7) 

У НДДКР часті випадки, коли замовник директивно встановлює 
ціну теми. Тоді розроблювачі, використовуючи коефіцієнти структури 
собівартості, розраховують допустимий фонд заробітної плати вироб-
ничого персоналу та інші статті калькуляції. За планованим фондом 
заробітної плати визначають необхідну кількість виконавців, викорис-
товуючи дані про середню заробітну плату. 

 
5.2. Прибуток теми НДДКР 

Прибуток теми — це різниця між договірною ціною та коштори-
сом витрат на тему. При розробці фінансового плану прогнозують 
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власний прибуток і порядок його розподілу. На рис. 5.1 наведено схе-
му розподілу обсягів робіт і прибутку з прикладами нормативів відра-
хувань у фонди економічного стимулювання НДІ, КБ. 

 

 
Рис. 5.1. Розподіл обсягів і прибутку теми НДДКР 

 
Із прибутку в першу чергу відраховують податки державі, а потім 

із решти (розрахункового) прибутку роблять відрахування у фонди 
економічного стимулювання. Податок на прибуток підприємств визна-
чається з використанням установленої державою методики та норма-
тивів; з 1995 р. на Україні він дорівнює 30 %. 

Премії із прибутку, виділені для виконавців теми, необхідно розді-
лити між ними з урахуванням планованого часу роботи та кваліфікації. 
Для цього доцільно розрахувати коефіцієнт премій: 

 вик
прем

ФЗМК ,
ФОЗП

=  (5.8) 

де ФМЗвик — кошти фонду матеріального заохочення, виділені на 
преміювання виконавців теми; ФОЗП — фонд основної заробітної 
плати виконавців власних робіт. 

Обсяг робіт теми (Цдог) 

Обсяг власних робіт (Цвл) Обсяг робіт співвиконавців (Цконтр) 

Собівартість  
робіт (Свл) 

Прибуток  
(Пвл) 

Собівартість  
робіт (Сконтр) 

Прибуток  
(Пконтр) 

Налог на  
прибуток 

Розрахунковий 
прибуток (ПКБ) 

Фонд науково- 
технічного роз- 

витку КБ  
(50 % ПКБ) 

Фонд  
соціального  
розвитку КБ  
(10 % ПКБ) 

Фонд матеріального 
заохочування  

(ФМЗ)  
(40 % ПКБ) 

Фонд виконавців  
теми (80 % ФМЗ) 

Централізований  
фонд КБ (20 % ФМЗ) 
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Результати розрахунків планованих премій із прибутку заносять у 
таблицю загальних доходів виконавців теми (див. табл. 5.3). 

 
5.3. Прогнозування собівартості виготовлення  

та ціни реалізації виробу 
При прогнозуванні собівартості виготовлення майбутніх виробів 

застосовують різні укрупнені методи розрахунків (див. підрозд. 1.3): 
порівняльний, емпіричних залежностей, питомої собівартості одного 
кілограма маси, прямого рахунку (укрупненої калькуляції), структурних 
коефіцієнтів. Найпоширенішими для електронної апаратури є метод 
укрупненої калькуляції і метод структурних коефіцієнтів у поєднанні із 
прямими розрахунками витрат на покупні вироби. 

Методику прогнозування собівартості виготовлення виробу різними 
методами та нормативи методу структурних коефіцієнтів див. у [34]. 

При використанні методу укрупненої калькуляції прямим рахунком 
визначають не тільки вартість покупних виробів, а й основну заробітну 
плату за виготовлення виробу. Для цього прогнозують трудомісткість 
виготовлення [34]. 

Для виробів розрізняють такі види цін [27, 49]: 
1. Ціна виробництва (виготовлення) (Цвир) — мінімально припус-

тима ціна, що забезпечує покриття всіх витрат на виготовлення та 
збут товару й рентабельність підприємства-виробника (у розмірі нор-
мативної рентабельності — 20...30 %). 

2. Споживча ціна (Цспож) — максимально можлива ціна, що врахо-
вує рівень якості й економічну ефективність від експлуатації виробу; 
визначається при сегментуванні ринку й аналізі конкурентоспромож-
ності виробу (розрахунки див. у підрозд. 3.3.3). 

Для принципово нових виробів, що не мають аналогів, коли не- 
можливо оцінити рівень якості або економічну ефективність від їхнього 
застосування, максимально припустима ціна визначається на підставі 
укрупнених розрахунків собівартості виготовлення та рентабельності, 
підвищеної (за згодою замовника) в 1,5 раза порівняно з норматив-
ною [27]. 

3. Договірна (або прейскурантна) ціна, за якою буде відбуватися 
реалізація (продаж) товару на ринку збуту. 

При призначенні договірних цін нормальним є співвідношення 
 вир дог спожЦ Ц Ц .≤ ≤  (5.9) 

При остаточному призначенні ціни виробу необхідно врахувати 
надбавки, пов’язані зі збутом виробу: 

1. Податок на додану вартість (ПДВ): приймається в розмірі 
20 % від ціни виробництва; цей податок оплачує покупець, він повніс-
тю перераховується державі, а для виробника при розрахунках обсягів 
виробництва та прибутку не враховується. 

2. Акцизний збір — додатковий державний податок на окремі види 
товарів, нараховується, як і ПДВ, у відсотках від ціни виробництва; на-
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приклад, кольорові телевізори — 20 %, чорно-білі телевізори — 10 %, 
відеотехніка — 20 %. Списки підакцизних товарів складаються урядом. 

3. Націнки, пов’язані зі способом збуту виробу (прямі поставки, 
поставки через мережу оптової або роздрібної торгівлі): 

— при прямих поставках договірна ціна може дорівнювати ціні ви-
робництва; 

— ціна виробництва (оптова ціна підприємства) використовується 
і при поставках товару оптовикам; тоді ціна оптовика (оптова ціна 
промисловості): 
 опт вир оптЦ Ц П ,= +  (5.10) 
де Попт — націнка оптової збутової організації; приймається у відсотках 
від Цвир (наприклад 15...25 %); 

— якщо товар реалізується через роздрібну торгівлю, його про-
даж здійснюється за роздрібною ціною: 
 роздр опт торгЦ Ц П ,= +  (5.11) 
де Пторг — націнка торгуючої організації, приймається у відсотках від 
Цопт (наприклад 20...30 %). 

У кожному разі ціна реалізації виробу має відповідати форму-
лі (5.9). 

 
5.4. Джерела та графік фінансування теми 

Теми НДДКР фінансуються з різних джерел: 
1) асигнування з державного бюджету, виділяються головному мі-

ністерству для цільового фінансування робіт головного розроблювача 
(за договором між міністерством і головним розроблювачем теми); 

2) централізований фонд розвитку виробництва, науки і техніки 
міністерства (утворюється за рахунок відрахувань від собівартості га-
лузевої продукції), використовується для проведення галузевих дослі-
джень і розробок; 

3) кошти підприємств-замовників (з фонду розвитку виробництва 
та інших джерел); 

4) власний фонд науково-технічного розвитку НДІ, КБ (фінансу-
вання ініціативних робіт); 

5) кредити банків; 
6) випуск і продаж акцій підприємства; 
7) кошти інноваційних фондів; 
8) особисті кошти розроблювачів, кошти спонсорів тощо. 
Тема фінансується за договірною ціною після закінчення робіт або 

шляхом авансування за виконання окремих стадій, етапів (щоквар- 
тально, щомісячно). Аванс нараховується в цінах (див. табл. 5.1); кош-
ти, що авансуються, використовуються на всі витрати, в тому числі на 
оплату податку на прибуток, оплату праці та відрахування у фонди 
економічного стимулювання. 

У випадку дострокового виконання теми замовник достроково 
приймає роботу і оплачує її за договірною ціною. За скорочення стро-
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ків, поліпшення техніко-економічних параметрів розробки можлива до-
плата до договірної ціни. Такі умови угоди обумовлюються в договорі 
між замовником і розроблювачем. 

Графік фінансування теми доцільно погодити з графіком тривало-
сті стадій і скласти у вигляді таблиці з вказівкою строків і тривалості 
стадій і сум фінансування (по місяцях або кварталах) (табл. 5.4). 

 
Таблиця 5.4 

Графік фінансування теми 
Строки Сума фінансування, грн 

Стадії 
початку закінчення 

Тривалість,  
місяці  

(квартали) загальна 
у середньому  
за місяць  
(квартал) 

      

Разом      
 

6. ФІНАНСОВИЙ ПЛАН ВИРОБНИЦТВА 
При складанні бізнес-плану теми НДДКР у фінансовому плані ви-

робництва насамперед необхідно розрахувати витрати на підготовку 
серійного виробництва, у тому числі вартість обладнання та будинків, 
які необхідно придбати. У фінансовому плані також уточнюють собі- 
вартість і ціну серійного виробу, уточнюють обсяги випуску виробів на 
перші роки виробництва (спочатку ці показники були розглянуті в роз-
ділі «Оцінка ринку збуту» і фінансовому плані НДДКР). А потім роз- 
робляють ряд документів, у яких розглядають кошти, необхідні для 
виробничо-господарської діяльності підприємства: доходи, витрати,  
взаємовідношення з державним бюджетом тощо. Перелік документів 
фінансового плану наведено у підрозд. 2.3.6.3. Розглянемо зміст де-
яких із них. 

 
6.1. Витрати на підготовку серійного виробництва 

Витрати на підготовку серійного виробництва можна розділити на 
дві частини: 

— витрати на розробку технологічної документації, проектування 
оснащення, освоєння виробничих процесів; 

— капітальні вкладення, необхідні для запуску виробництва:  
вартість основних і обігових фондів, які будуть придбані для нового 
виробу. 

При докладних розрахунках ці витрати визначають прямим рахун-
ком: за трудомісткістю робіт з технологічної підготовки виробництва 
розраховують заробітну плату та інші статті кошторису витрат; скла-
дають список необхідного обладнання, оцінюють його вартість; визна-
чають необхідні площі, запаси матеріалів та ін. 
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При укрупнених розрахунках ці витрати можна прийняти за до- 
слідними даними. В табл. Д.16 наведено приклад укрупнених даних 
про загальні витрати на підготовку серійного виробництва (в процен-
тах від витрат на підготовку дослідного виробництва), в табл. Д.29 — 
структура цих витрат по окремих статтях. Якщо якісь види витрат для 
конкретного виробу не потрібні, із загальних витрат їх необхідно ви-
ключити. 

Витрати на підготовку серійного виробництва, як і витрати на тему 
НДДКР, фінансуються із різних джерел: з державного бюджету, відра-
хувань міністерств, коштів замовника, фонду розвитку виробництва 
підприємства-виробника, амортизаційних відрахувань, вкладів засно-
вників підприємства, довгострокових кредитів, продажу акцій тощо. 

Повні витрати К на проектування та постановку серійного вироб-
ництва виробу: 
 передвир псвК К К ,= +  (6.1) 
де Кпередвир — передвиробничі витрати на розробку виробу, що дорів-
нюють Цдог теми; Кпсв — витрати на підготовку серійного виробництва, 
в тому числі капітальні вкладення у виробничі фонди. 

 
6.2. План доходів і витрат 

У цьому документі прогнозують обсяги реалізації в натуральному і 
грошовому вигляді, витрати виробництва на виготовлення виробів, 
суми прибутку. Для підприємства в цілому план доходів і витрат скла-
дають на всю номенклатуру виробів, що виготовляються. При розроб-
ці бізнес-плану окремої теми з проектування конкретного виробу не-
обхідний план доходів і витрат тільки для цього виробу. 

Показники плану доходів і витрат розглядаються по роках вироб-
ництва: для першого року щомісячно, для другого — щоквартально, 
для третього — сумарно на рік [17]. Обсяги реалізації розраховують у 
поточних цінах, для цього прогнозують зміни собівартості та ціни реа-
лізації виробу по роках. 

У табл. 6.1 наведено план доходів і витрат у спрощеному вигляді. 
 

Таблиця 6.1 
Прогноз доходів і витрат для виробу 

Показники Роки виробництва  
та реалізації товару 

№ 
п/п Найменування Одиниці 

виміру перший другий третій 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

Обсяг реалізації 
Ціна продажу виробу 
Доходи від реалізації 
Собівартість виробу 
Собівартість реалізованих виробів 
Прибуток від реалізації виробу 

шт./рік 
грн/шт. 
грн/рік 
грн/шт. 
грн/рік 
грн/рік 
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Прибуток розраховується як різниця між виручкою від реалізації (в 
цінах продажу без податку на додану вартість і акцизного збору) і со-
бівартістю виготовлення виробів. 

При розрахунках і аналізі прибутку виникають завдання, коли не-
обхідно знати частку прибутку в обсязі реалізації, хоча розраховував-
ся він стосовно собівартості. Перерахування виконують так: 

 рент
ц

рент

К
К ,

100 К
=

+
 (6.2) 

де Кц — частка прибутку в ціні, %; Крент — коефіцієнт рентабельності 
(відсоток прибутку від собівартості виробу). 

Показники плану доходів і витрат будуть включені у зведену таб-
лицю бізнес-плану (табл. Д.18). 

 

6.3. Строк окупності капітальних вкладень  
на тему НДДКР 

Капітальні вкладення на тему НДДКР можуть окупитися за раху-
нок прибутку, що одержить завод-виробник від реалізації проектовано-
го виробу на ринку. 

Строк окупності капітальних вкладень 

 ок ок.норм
річ

К ,
П

T T= ≤  (6.3) 

де Ток — розрахунковий строк окупності, роки; К — капітальні вкладен-
ня на тему НДДКР (див. формулу (6.1)), грн; Пріч — річний прибуток, 
приймається по першому повному року реалізації виробу, грн; 
Ток.норм — нормативний строк окупності капітальних вкладень, можна 
приймати за нормативним коефіцієнтом економічної ефективності ка-
пітальних вкладень (мінімальній нормі прибутку Ен = 0,15) (докладно 
див. в [34, 41]), при цьому Ток.норм = 6–7 років. 

Становить інтерес визначення річного обсягу випуску виробів, при 
якому капітальні вкладення окупляться за один рік. При цьому обсязі 
випуску прибуток від реалізації буде таким, що дорівнює капітальним 
вкладенням. 

На рис. 6.1* зображено графік залежності річних доходів від реа-
лізації продукції (ЦN) і сукупних витрат на випуск продукції (СN) від об-
сягів реалізації (N, шт./рік). Сукупні витрати складаються із собівартос-
ті N виробів (змінні видатки) і капітальних вкладень (постійні витрати, 
що не залежать від обсягів реалізації). 

 
                                                 
* Графік рис. 6.1 за формою подібний до звичайного графіка беззбитковості ви- 
робництва; відмінністю є те, що на ньому постійними прийняті не умовно-постійні 
витрати заводу цього року, а капітальні вкладення на тему, а також розглядається 
повна собівартість виробу, а не змінні витрати на його виготовлення. 
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Обсяг реалізації,  
шт./рік (N) 

Nкр 
Точка окупності 

Ви
тр
ат
и,

 п
ри
бу
то
к,

 гр
н 

Сукупні витрати (СN) 

Капитальні вкладення на тему 
НДДКР (постійні витрати) 

Зона змінних витрат 

Доходи від реалізації (ЦN) 

Зона прибутковості 

 
 

Рис. 6.1. Графік визначення точки беззбитковості  
капітальних вкладень за один рік 

 
Точку окупності (Nкр) можна розрахувати за такими формулами: 

кр крЦ Ц ; К ; К ;N NN C C N Ц N C N= ⋅ = + ⋅ ⋅ = + ⋅  

 кр
К ,

Ц
N

C
=

−
 (6.4) 

де Ц і С — ціна реалізації та собівартість виготовлення одиниці виро-
бу, грн; Nкр — обсяг реалізації за умови рівності річного прибутку та 
капітальних вкладень, шт./рік, при цьому обсязі Ток = 1 рік. 

При більших обсягах строк окупності буде менше року, при мен-
шому обсязі — більше одного року. 

Графік окупності доцільно аналізувати: побудувати кілька ліній 
доходів від реалізації продукції, приймаючи різні ціни (від Цвир до Цспож , 
див. підрозд. 5.3), порівняти Nкр з планованим обсягом реалізації (для 
першого повного року випуску виробів), вибрати варіант із оптималь-
ними значеннями Ц і N (з урахуванням інформації розділу «Оцінка  
ринку та конкуренція»). 

Розрахункове значення Tок визначають за таблицею зведених по-
казників бізнес-плану (див. табл. Д.18) і порівнюють з Ток.норм. 
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ДОДАТОК 
НОРМАТИВНО-ДОВІДКОВІ ДАНІ З ПЛАНУВАННЯ  

КОНСТРУКТОРСЬКОЇ ТА ТЕХНОЛОГІЧНОЇ  
ПІДГОТОВОК ВИРОБНИЦТВА.  

РЕКОМЕНДАЦІЇ СТУДЕНТАМ ЩОДО РОЗРОБКИ БІЗНЕС-ПЛАНУ  
ПРОЕКТУ 

Таблиця Д.1 
Характеристики груп складності приладів [26, 46] 

Гр
уп
а 

 
ск
ла
дн
ос
ті 

Характеристика групи 

Ко
еф

іц
іє
нт
и 

 
тр
уд
ом

іс
тк
ос
ті 

 
пр
ое
кт
ув
ан
ня

  
( К

ск
л)

 

1 Невеликі електронні пристрої з кількістю ЕРВ до 70 шт.  
Прості механічні конструкції 

1,0 

2 Невеликі електронні пристрої з кількістю ЕРВ до 300 шт.  
Механічні конструкції середньої складності 

1,4 

3 Електронні пристрої середньої складності з кількістю ЕРВ до 
1000 шт. Складні механічні конструкції, кінематичні вузли з  
числом деталей до 50 

1,8 

4 Складні пристрої з кількістю ЕРВ до 2000 шт. Складні  
механічні конструкції 

2,1 

5 Складні пристрої, що складаються з декількох приладів,  
з кількістю ЕРВ понад 2000 шт. Механічні пристрої, кінематичні  
вузли високої складності з великим числом рухливих ланок 

2,5 

 
Таблиця Д.2 

Характеристики груп новизни [33, 46] 

Гр
уп
а 

 
но
ви
зн
и 

Характеристика групи 

Ко
еф

іц
іє
нт
и 

 
тр
уд
ом

іс
тк
ос
ті 

 
пр
ое
кт
ув
ан
ня

  
( К

н)
 

1 Вироби, що є модифікацією існуючих, з використанням  
раніше створених схемних і конструктивних рішень (заново  
розроблювані складові частини не перевищують 20 %) 

0,5 

2 Вироби, що є варіантами існуючих схемних рішень, із засто- 
суванням великої кількості запозичених складових частин  
(заново розроблювані складові частини не перевищують 50 %) 

0,6 

3 Вироби, що є новими варіантами існуючих об’єктів, але  
істотно відрізняються від них схемними та конструктивними  
рішеннями; при створенні окремих складових частин виробу  
потрібна експериментальна перевірка 

0,8 

4 Принципово нові вироби з оригінальними схемними та  
конструктивними рішеннями, що вимагають експериментальної  
перевірки; вироби, що вимагають освоєння нової елементної  
бази; не мають аналогів 

1,0 
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Таблиця Д.3 
Поправкові коефіцієнти, що враховують  

ступінь уніфікації виробу [46] 

Питома вага запозичених деталей  
і складальних одиниць (Кун), % 

Коефіцієнт трудомісткості  

проектування ( )ун
попрК  

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 
80 
90 

100 

1,00 
0,95 
0,85 
0,80 
0,75 
0,70 
0,60 
0,50 
0,40 
0,20 
0,10 

 
Таблиця Д.4 

Коефіцієнти зниження трудомісткості розробки робочої КД  
при автоматизації проектування [29, 30] 

Рівень  
автоматизації  

проектування, % 
Кавт 

Рівень  
автоматизації  

проектування, % 
Кавт 

10 
20 
30 
40 

1,2 
1,1 
1,0 
0,95 

50 
60 
70 

0,85 
0,75 
0,70 

Примітка. Під рівнем автоматизації розуміється відношення обсягів КД (в ар-
кушах форматом А4), що виконуються засобами автоматизації, до загального об-
сягу. 

Таблиця Д.5 
Інформація про конструктивну складність  

деяких приладів РЕА [29] 
Блоки Кількість ЕРВ 

Вироби Найменування Кількість  
у приладі 

в одному  
блоці у приладі 

1. Блоки бортової апа- 
ратури ЛА 

Живлення 
Електронні 
Комутаційні 
Логічні  

 40–100 
80–160 
60–120 
40–120 

 

2. Прилади ЛА (елект- 
ронні, логічні, комута- 
ційні) 

 1 
1–3 
3–6 

6–10 
10–20 

 20–100 
100–200 
200–500 

500–1000 
1000–2000 

3. Побутова апаратура  
(електронна): 
Радіоприймач малога- 
баритний 

  
 
5 

 
 

6–20 

 
 

70 
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Закінчення табл. Д.5 
Блоки Кількість ЕРВ 

Вироби Найменування Кількість  
у приладі 

в одному  
блоці у приладі 

Радіоприймач  4 50–300 600 
Магнітофон   4 50–60 200 
Програвач   6 20–100 400 
Підсилювач звукових 
сигналів 

 4 26–120 250 

Підсилювач потужності 
магнітофона 

 4 20–50 140 

Генератор звукової 
частоти 

 2 17–25 42 

Телевізор «Березка»  6 95–154 678 

4. Телевізор кольоровий  
п’ятого покоління 

Модуль радіока- 
налу 

1 223 223 

 Блок дистанцій- 
ного управління 

1 42 42 

 Блок управління 1 175 175 
 Модуль живлення 1 97 97 
 Модуль кольоро- 

вості 
1 188 188 

 Модуль рядково- 
го розгорнення 

1 68 68 

 Модуль кадрово- 
го розгорнення 

1 83 83 

Блок кінескопа 1 14 14  
Разом 8  890 

 
Таблиця Д.6 

Обсяг повного комплекту робочої КД на прилад РЕА [29] 
У тому числі комплекти 

основний вхідних блоків Кількість  
ЕРВ, шт. 

Повний  
комплект КД,  

аркуші  
форматом А4 % аркуші  

форматом А4 % аркуші  
форматом А4 

20 
50 
100 
200 
400 
600 
800 

1000 
2000 

100 
170 
300 
500 
750 
1000 
1500 
2000 
3000 

80 
70 
60 
50 
45 
40 
35 
30 
25 

80 
120 
180 
250 
350 
400 
500 
600 
750 

20 
30 
40 
50 
55 
60 
65 
70 
75 

20 
50 

120 
250 
400 
600 
1000 
1400 
2250 
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Таблиця Д.10 
Питома трудомісткість проектування комплекту робочої КД  

для груп приладів [29, 30] 

Об’єкти проектування 
Питома трудомісткість,  

чол.-дні на аркуш  
форматом А4 

Радіоелектронні прилади з печатним монтажем 0,5–0,7 
Радіоелектронні прилади з об’ємним монтажем 0,5–0,6 
Електронно-комутаційні прилади 0,6 
Електромеханічні та кінематичні пристрої 0,5–0,7 
Обчислювальні пристрої 0,5–0,6 
Контрольно-дослідна апаратура (нестандартна) 0,5–0,6 
Пульти управління 0,5 
Блоки електронні з печатним монтажем,  
блоки живлення 

0,4–0,5 

Високочастотні блоки, антени, хвилеводи 0,6–0,8 
Шафи, каркаси, стояки 0,3–0,4 
Кабелі, жгути 0,4–0,5 
Тара, упаковка 0,3 

Примітка. 1. Нормативні дані для виробів 1-ї групи складності та 4-ї групи 
новизни. Для інших груп складності та новизни користуватися поправковими кое-
фіцієнтами (табл. Д.1, Д.2). 

2. Нормативи враховують ступінь автоматизації проектування КД-0,3; для ін-
ших рівнів автоматизації користуватися поправковими коефіцієнтами (табл. Д.4). 

3. У робочому дні — 8 годин. 
 

Таблиця Д.11 
Питома трудомісткість проектування окремих  

видів КД [43, 29] 

Найменування документів 
Шифри ви- 
дів доку- 
ментів [16] 

Питома  
трудомісткість,  

чол.-дні  
на аркуш  

форматом А4 
Схеми (електричні):   

структурні, функціональні Е1,Е2 0,4–0,5 
принципові Е3 0,6–0,8 
монтажні МЕ 0,4–0,6 

Креслення:   
загального вигляду ВО 0,3–0,4 
габаритні ГЧ 0,2–0,3 
складальні СБ 0,6–0,8 
детальні ДЧ 0,3–0,4 

Специфікації:   
до складальних креслень СП 0,2–0,4 
до принципових схем (переліки елементів) ПЕЗ 0,3–0,5 
Технічні умови, програми та методики  
випробувань 

ТУ, ПМ 0,5–0,8 
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Закінчення табл. Д.11 

Найменування документів 
Шифри ви- 
дів доку- 
ментів [16] 

Питома  
трудомісткість,  

чол.-дні  
на аркуш  

форматом А4 
Таблиці:  0,5–0,6 

з’єднань ТБЄ  
режимів ТБР  
параметрів ТБА  
та інші   

Відомості:  0,1–0,2 
покупних виробів  ВП  
рівня стандартизації й уніфікації 
та інші 

Д  

Експлуатаційна документація: ЕД 0,4–0,5 
паспорт ПС  
формуляр ФО  
технічний опис ТО  
інструкція з експлуатації ІЕ  
інструкція з ремонту ІР  
відомість запасних виробів і предметів ЗВП  

Проектна документація:   
пояснювальна записка ПЗ 0,4–0,6 
патентний формуляр ПФ 0,8–1,0 
карта технічного рівня КТР 0,7–0,8 

Примітка. Див. примітку до табл. Д.10. 
 

Таблиця Д.12 
Структура трудомісткості повних робіт  
з проектування окремих видів КД, % [29] 

Часткові роботи (див. табл. 4.4) Види документів  
(див. табл. Д.11) Розробка Узгодження Випуск Разом 

Е1, Е2 
Е3, ПЕЗ 
МЕ, ТБЄ 

ВО 
ГЧ 
СБ 

СП, відомості 
ТУ, ПМ 
Таблиці 
ТО,ІЕ 

80 
85 
82 
80 
70 
80 
75 
80 
75 
80 

5 
5 
8 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 

15 
10 
10 
10 
20 
10 
15 
10 
15 
10 

100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 

У середньому 80 8 12 100 
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Таблиця Д.13 
Перелік і структура трудомісткості стадій і етапів НДР [13, 31, 21] 

Структурні коефіцієнти, % 

Найменування стадій і етапів 
стадій  

у загальній  
трудомісткості  

теми 

етапів  
у стадії 

1. Розробка технічного завдання на проведення 
НДР 

4  

Аналіз патентної та науково-технічної інформації  25 
Проведення маркетингових досліджень  10 
Розробка бізнес-плану, календарного плану ро-
біт, кошторисної калькуляції 

 15 

Розробка ТЗ  45 
Узгодження та затвердження ТЗ  5 

 Разом 
2. Розробка технічної пропозиції 

 
6 

100 

Аналіз ТЗ  3 
Проведення патентних досліджень  15 
Огляд і аналіз науково-технічної інформації  10 
Вибір і обґрунтування напрямків проведення  
досліджень 

 40 

Розробка рекомендацій з методики проведення  
досліджень 

 10 

Оформлення звіту по стадії ТП  20 
Узгодження та затвердження ТП  2 

 Разом  100 
3. Проведення теоретичних  
і експериментальних досліджень 

75  

Розробка методики проведення досліджень  10 
Проведення теоретичних досліджень  15 
Розробка методики проведення експерименту  10 
Підготовка експериментальних зразків  
і обладнання для досліджень 

 25 

Проведення експериментальних досліджень,  
обробка отриманих даних 

 25 

Доробка теоретичної частини теми за  
результатами експерименту 

 5 

Проведення (за необхідності) додаткових  
досліджень 

 10 

 Разом  100 
4. Оформлення результатів НДР 10  

Узагальнення та висновки з теми  15 
Розробка рекомендацій щодо використання  
результатів НДР 

 10 

Розробка ТЗ на проектування виробу, патентно-
го формуляра та карти технічного рівня 

 30 

Складання звіту з теми  20 
Оформлення авторських заявок на передбачу-
вані відкриття та винаходи 

 10 

Підготовка звітної калькуляції з теми  5 
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Закінчення табл. Д.13 
Структурні коефіцієнти, % 

Найменування стадій і етапів 
стадій  

у загальній  
трудомісткості  

теми 

етапів  
у стадії 

Розрахунок очікуваного економічного ефекту від 
впровадження результатів дослідження 

 10 

 Разом  100 
5. Приймання НДР 2  
6. Впровадження результатів НДР 3  

Передача документації та зразків споживачам 
Участь у впровадженні 
Визначення фактичного економічного ефекту 

  

 Разом по темі 100  
 

Таблиця Д.14 
Перелік і структура трудомісткості стадій і етапів ДКР [33, 29] 

Структурні коефіцієнти, % 
стадій у загальній  
трудомісткості теми 

Групи новизни  
виробів* 

Найменування стадій і етапів 

3,4 1,2 

етапів  
у стадії 

1. Технічне завдання 
2. Технічна пропозиція 

1,0 
8,0 

0,5 
3,5  

 Аналіз і узгодження ТЗ 
Маркетингові дослідження 
Розробка бізнес-плану 

  
5 
8 
6 

 Розробка графіків (ДГС, ГЗ) і КК 
Огляд літератури, патентний пошук 
Обґрунтування напрямків розробки 
Розробка ПЗ ТП 
Узгодження та захист ТП 

  

6 
20 
35 
17 
3 

 Разом   100 
3. Ескізний проект 14 8  
 Обґрунтування варіантів схемних рішень,  

розробка Е1, Е2 виробу 
Розробка Е3, ПЕЗ виробу і його елементів 
Розрахунки (електричні, надійності тощо) 
Макетування (виготовлення та  
випробування макетів, доробка ЕЗ) 
Ескізне конструювання (розробка ВО, ГЧ тощо) 
Патентний пошук, розробка ПФ 
Розробка КТУ 
Уточнення та розробка планової документації  
(бізнес-плану, ДСГ, КК тощо) 
Розробка ПЗ ЕП 
Захист ЕП 

  

10 
 

18 
15 
18 
 
8 
6 
3 
 
5 

14 
3 

 Разом   100 
* Групи новизни приймати за табл. Д.2; умовні визначення КД — у табл. Д.11. 
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Продовження табл. Д.14 

Структурні коефіцієнти, % 

стадій у загальній  
трудомісткості те-

ми 

Групи новизни  
виробів 

Найменування стадій і етапів 

3,4 1,2 

етапів 
у ста-

дії 

4. Техноробочий проект* 25 35  

 Уточнені розрахунки 
Коректування Е1, Е2 виробу 
Розробка Е3, ПЕЗ виробу і його елементів 
Макетування 
Уточнення ВО, ГЧ виробу 
Розробка СБ, СП виробу і його елементів 
Розробка ДЧ виробу і його елементів 
Розробка МЕ, ТБЄ виробу і його елементів 
Розробка ТУ, ПМ виробу і його елементів 
Розробка таблиць і відомостей (ВП, Д тощо) 
Розробка ЕД (ФО, ТО, ІЕ, ІР, ЗВП) 

  

10 
1 
7 

10 
2 

18 
8 

13 
16 
7 
8 

  Разом   100 

5. Виготовлення дослідних 
зразків 

 
30 40 

 

 Розробка технологічної документації для  
дослідного зразка 
Проектування та виготовлення оснащення  
та КДА 
Організаційна підготовка дослідного  
виробництва (монтаж обладнання,  
матеріально-технічне постачання тощо) 
Виготовлення дослідних зразків 
Участь конструкторів у виготовленні  
дослідних зразків 
Автономні випробування вузлів, блоків,  
виробу 
Доробка виробу, коректування КД 
Уточнення КК, ціни теми та ціни дослідного  
зразка 

  

15 
 

22 
 

5 
 
 

25 
5 
 

15 
 

10 
3 

 Разом   100 
6. Комплексні, міжвідомчі випробування 
(з доробкою виробу та КД) 
 
7. Натурні та приймальні випробування 
(з доробкою виробу та КД) 
 
8. Постановка серійного виробництва 
Підготовка комплекту КД і передача його у серій-
не виробництво 
 

6 
 
 

6 
 
 

10 

2 
 
 

4 
 
 

7 

 
 
 
 
 
 
 

30 
 

* При використанні деталізованих нормативів методу прямого рахунку (за ви-
дами документів) коефіцієнти внутрішньої структури робіт стадії ТРП не потрібні. 
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Закінчення табл. Д.14 

Структурні коефіцієнти, % 

стадій у загальній  
трудомісткості те-

ми 

Групи новизни  
виробів 

Найменування стадій і етапів 

3,4 1,2 

етапів 
у ста-

дії 

    

Технологічна підготовка серійного виробництва* 
Участь конструкторів у виготовленні та випробу-
ваннях виробів установочної партії 
Доробка виробу, коректування комплекту КД і 
здача його у серійне виробництво 

  — 
 

30 
 

40 

 Разом   100* 

Разом по всіх стадіях 100 100  

* Наведені структурні коефіцієнти стадії 8 ураховують тільки роботи з конс-
трукторської підготовки виробництва. Переліки й трудомісткості робіт технологіч-
ної підготовки серійного виробництва необхідно скласти окремо (див. під-
розд. 4.4.2 і табл. Д.16, Д.17, Д.21). 

Таблиця Д.15 

Розміри форматів креслень (за ДСТ ЕСКД 2.301-82)  
і відповідні коефіцієнти кратності 

Формат  
креслень 

А4 А3 А2 А1 А0 

Коефіцієнт  
кратності  
формату 

1 2 4 8 16 

Розміри  
сторін фор- 

мату, мм 
210х297 297х420 420х594 594х841 841х1189 

 

Таблиця Д.16 

Трудомісткість і витрати на підготовку  
серійного виробництва [29] 

Тип  
виробництва 

Трудомісткість підготовки  
виробництва, % від трудо- 

місткості стадії «Виготовлен-
ня дослідних зразків» 

Витрати на підготовку вироб-
ництва, % від витрат стадії  
«Виготовлення дослідних  

зразків» 

Одиничне 
Дрібносерійне 
Середньосерійне 
Крупносерійне 
Масове 

80 
100 
180 
200 
240 

100 
150 
300 
400 
500 
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Таблиця Д.17 
Структура трудомісткості технологічної підготовки  

серійного виробництва [46] 

Етапи 

Структурні коефіцієнт- 
ти трудомісткості  
етапів у загальній  

трудомісткості ТПВ, % 
1. Проектування виробничих процесів виготовлен- 
ня виробів 

Розробка міжцехових і цехових технологічних  
маршрутів 
Розробка операційних технологічних процесів 
Розрахунки норм часу, норм витрат матеріалів та ін. 
Розробка технологічних специфікацій, відомостей,  
інструкцій, графіків та іншої ТД 

 
 

10 
 

20 
5 

10 

 Разом по етапу 1 45 

2. Проектування та виготовлення спеціального  
технологічного оснащення та нестандартного  
обладнання 

Проектування технологічного оснащення 
Виготовлення технологічного оснащення 
Проектування нестандартного обладнання 
Виготовлення нестандартного обладнання 
Налагодження та випробування оснащення  
й обладнання 

 
 
 
6 

16 
4 

10 
4 

 Разом по етапу 2 40 

3. Організаційна підготовка виробництва 
4. Налагодження та освоєння виробничих процесів,  
виготовлення та випробування установочної партії 

8 
7 

 Усього 100 
 

Таблиця Д.18 
Зведені показники бізнес-плану за темою ... 

У тому числі по роках розробки  
та виробництва виробу Показники Усього 

2007 2008 2009 2010 
1. Тривалість і строки роз- 
робки 
у тому числі: НДДКР 
Підготовка серійного вироб- 
ництва 

18 міс. 
 
12 міс. 
8 міс. 

I – XII 
 

I – XII 
XI – XII 

I – VI 
 
 

I – VI 

  

2. Ціна теми, тис. грн 800     
3. Обсяги фінансування,  
тис. грн 
у тому числі: НДДКР 
Підготовка серійного вироб- 
ництва 

800 
 
450 
350 

500 
 

450 
50 

300 
 
 

300 

  

4. Ціна реалізації виробу,  
тис. грн 

  0,40 0,40 0,40 

5. Обсяг реалізації, шт./рік   10 000 20 000 30 000 
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Закінчення табл. Д.18 
У тому числі по роках розробки  

та виробництва виробу Показники Усього 
2007 2008 2009 2010 

6. Виручка від реалізації,  
тис. грн/рік 

  4 000 8 000 12 000 

7. Собівартість одиниці  
виробу, тис. грн/шт. 

  0,35 0,35 0,30 

8. Собівартість реалізова- 
них виробів, тис. грн/рік 

  3 500 7 000 9 000 

9. Прибуток від реалізації  
виробів, тис. грн/рік 

  500 1000 3 000 

10. Строк окупності витрат  
на тему (по першому повно- 
му року виробництва) 

   800 0,8
100

=  року 
 

 
Таблиця Д.19 

Комплект робочої КД на прилад і трудомісткість її розробки 
Обсяг документів Трудомісткість робіт 

Види  
документів 

Кі
ль
кіс
ть

  
на
йм

ен
ув
ан
ь 

С
ер
ед
ні
й 

 
ар
ку
ш
ат

 д
ок
ум

ен
та

,  
ф
ор
м
ат
ом

 А
4 

О
бс
яг

 в
 а
рк
уш

ах
  

ф
ор
м
ат
ом

 А
4 

П
ит
ом

а 
тр
уд
ом

іс
тк
іс
ть

  
та
бл
ич
на

, ч
ол

.-д
ні

 / 
 

ар
ку
ш

 ф
ор
м
ат
ом

 А
4 

П
ит
ом

а 
тр
уд
ом

іс
тк
іс
ть

  
із 
К п

оп
р,

 ч
ол

.-д
ні

 / 
 

ар
ку
ш

 ф
ор
м
ат
ом

 А
4 

Тр
уд
ом

іс
тк
іс
ть

,  
чо
л.

-д
ні

 

1 2 3 4 5 6 7 

Основний комплект приладу (250 ЕРВ) Кпопр = 1,8 
Е1 

Е2 і т. д. 
1 
1 

1 
4 

1 
4 

0,4 
0,6 

0,72 
1,08 

0,72 
4,32 

Разом  
основний  
комплект 

  Σ    Σ  

Комплект блока 1 (20 ЕРВ)  Кпопр=1,0 
Е3 
ПЕЗ 
і т. д. 

1 
1 

6 
1 

6 
1 

0,5 
0,4 

0,5 
0,4 

3 
0,4 

Разом повний  
комплект  
блоку 1 

  Σ    Σ  

Комплект блока 2 (…ЕРВ) Кпопр = – – – 
і т. д.       

Усього повний  
комплект  
приладу 

  Σ    Σ  

Примітка. (4) = (2) х (3), (7) = (6) х (4). 
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Таблиця Д.20 
Перелік робіт ДКР з проектування приладу  

(при розрахунках трудомісткості методом прямого рахунку  
і структурних коефіцієнтів) 

Трудомісткість стадій і 
етапів Виконавці 

Структурні  
коефіцієнти, % 

Ко
д 
ро
бо
ти

 п
о 
С
Г 

Стадії  
й етапи 

ст
ад
ії 
у 

 
за
га
ль
ні
й 

 
тр
уд
ом

іс
т-

 
ко
ст
і т
ем

и 
ет
ап
ів

 у
  

тр
уд
ом

іс
т-

 
ко
ст
і с
та
ді
ї 

Тр
уд
ом

іс
тк
іс
ть

,  
чо
л.

-д
ні

 

П
ос
ад
а 

(к
од

) 

Кі
ль
кіс
ть

  
чо
ло
ві
к 

Тр
ив
ал
іс
ть

,  
дн
і (
ок
ру
гл
ен
о)

 

 1. Технічне завдання 
2. Технічна пропозиція 
Аналіз ТЗ 
Маркетингові дослідження 

      

      
  

Разом  
стадії 2         100     

 3. Ескізний проект  
і т. д. 

      

 Усього по темі 100  Σ    Σ  
 

Таблиця Д.21 
Перелік робіт з технологічної підготовки  

серійного виробництва 
Трудомісткість етапів Код  

роботи  
по СГ 

Етапи Структурні  
коефіцієнти, % 

Трудомісткість, 
чол.-дні 

Кількість  
виконавців* 

Тривалість,  
дні (округ- 
лено) 

. 

. 

. 
     

 Разом 100 Σ   Σ  
* Кількість виконавців прийняти за дослідними даними з урахуванням склад-

ності виробу. 
Таблиця Д.22 

Тривалості стадій НДДКР [29] 
Стадії, тривалість у робочих днях Кількість  

ЕРВ  
приладу, шт. 1,2 3 4 5 6 7 8 (КПВ) 

20 
50 

100 
200 
400 
600 
800 
1000 
2000 

4 
6 
8 

12 
16 
22 
26 
30 
40 

10 
14 
20 
30 
40 
55 
60 
70 
80 

30 
40 
50 
70 
90 
120 
140 
155 
180 

14 
20 
30 
50 
70 
105 
120 
135 
160 

6 
8 

12 
16 
24 
30 
34 
40 
46 

6 
8 

12 
18 
24 
32 
38 
42 
50 

10 
12 
18 
24 
32 
36 
40 
48 
54 



 95 

Таблиця Д.23 
Середня кількість виконавців по стадіях НДДКР [29] 

Стадії, кількість чоловік Кількість  
ЕРВ при- 
ладу, шт. 1,2 3 4 5 6 7 8 (КПВ) 

Приблизна  
кількість  
чоловік  
у ТТК 

20 
50 

100 
200 
400 
600 
800 
1000 
2000 

3 
3 
4 
4 
4 
5 
5 
6 
6 

3 
4 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

3 
4 
4 
5 
7 
8 
10 
12 
14 

4 
5 
6 
7 
8 
10 
12 
14 
18 

4 
4 
5 
5 
6 
6 
7 
7 
8 

4 
4 
4 
5 
5 
6 
6 
6 
8 

4 
5 
5 
6 
6 
8 
8 
10 
12 

5 
6 
7 
8 

10 
12 
14 
16 
20 

 
Таблиця Д.24 

Структурні коефіцієнти тривалості стадій  
у їхній загальній сумі [29] 

Стадії, структурні коефіцієнти, % Кількість ЕРВ  
приладу, шт. 1,2 3 4 5 6 7 8 (КПВ) 

Разом,  
% 

20–100 
200–400 
600–1000 
2000 

5 
5 
6 
6 

12 
13 
13 
13 

35 
32 
30 
30 

20 
22 
26 
26 

8 
8 
8 
8 

8 
8 
8 
8 

12 
12 
9 
9 

100 
100 
100 
100 

 
Таблиця Д.25 

Коефіцієнти готовності та перекриття стадій [29] 
Стадії Коефіцієнти готовності Коефіцієнти перекриття 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

1 
1 

0,7 
0,5 
0,5 
0,5 
0,7 
— 

— 
0 
0 

0–0,3 
0,3–0,5 
0,3–0,5 
0,3–0,4 
0,6–0,8 

 
Таблиця Д.26 

Приблизна кількість виконавців по етапах НДДКР [29] 

Стадії, групи етапів, етапи Трудомісткість  
етапу, чол.-дні 

Кількість  
чоловік  
на етапі 

1. Технічне завдання 
2. Технічна пропозиція 

Роботи з ТЗ, захист 
Маркетингові дослідження 
Розробка бізнес-плану та іншої планової  
документації 

 
 
 
 
 
 

1–2 
 

1–2 
1–2 
1–2 
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Закінчення табл. Д.26 

Стадії, групи етапів, етапи Трудомісткість  
етапу, чол.-дні 

Кількість  
чоловік  
на етапі 

Огляд літератури, патентний пошук 
Обґрунтування напрямків розробки 
Розробка ПЗ 

3. Ескізний проект 
Обґрунтування варіантів схемних рішень,  
розробка Е1, Е2 виробу 
Розробка Е3, ПЕЗ 
 
Розрахунки (електричні, надійності) 
 
Виготовлення та випробування макетів 
 
Ескізне конструювання (розробка ВО, ГЧ) 
 
Розробка ПФ, КТУ 
Розробка ПЗ 
 
Захист ЕП 

4. Техноробочий проект 
Розробка СБ, СП 
 
Розробка ДЧ 
 
Розробка МЕ, ТБЄ, ТУ, ПМ 
Розробка таблиць, відомостей 
Розробка ЕД 
 

5. Виготовлення дослідних зразків 
Розробка технологічної документації для  
дослідного зразка 
 
Проектування та виготовлення оснащення та КДА 
 
 
Організаційна підготовка дослідного виробництва 
Виготовлення дослідних зразків 
 
 
Участь конструкторів у виготовленні дослідних  
зразків, доробка КД 
Автономні випробування 
 
 

6, 7. Випробування, доробка КД 
 
8. Постановка серійного виробництва 

Підготовка комплекту КД, участь у виготовленні,  
доробка КД 

 
 
 
 
 
 

До 20 
20–50 
До 30 
30–50 
До 20 
20–50 
До 30 
30–50 

 
До 20 
20–50 

 
 

До 30 
30–60 
До 30 

30–100 
 
 

До 30 
30–70 

 
До 50 

50–100 
100–400 
До 50 

50–100 
100–400 

 
До 20 
20–50 
50–200 
До 20 
20–50 
До 20 
20–50 
50–100 

 
 
 

До 30 
30–100 

2–3 
2–3 
2–4 

 
2–3 

 
1–3 
3–5 
2–3 
3–5 
2–3 
3–5 
1–3 
3–5 
2–3 
1–3 
3–4 
1–3 

 
1–3 
3–5 
1–3 
3–5 
1–5 
1–3 
2–3 
3–6 

 
2–3 
3–5 

5–10 
2–4 
4–6 

6–10 
3–5 
2–3 
3–6 

6–10 
2–3 
3–6 
2–3 
3–6 
6–8 
2–5 

 
 

2–4 
4–6 

Примітка. Етапи, що повторюються в декількох стадіях, наведено один раз. 
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Таблиця Д.27 
Категорії виконавців НДР і ДКР [12, 46, 42] 

Групи  
виконавців 

Номенклатура  
посад 

Класифікаційні характеристики,  
приклади робіт 

Наукові  
співробітники 

Головний науковий  
співробітник 
 
 
Провідний науковий  
співробітник 
 
 
Старший науковий  
співробітник 
 
 
 
 
 
Науковий  
співробітник 
 
 
 
 
 
Молодший науковий  
співробітник 

Наукове керівництво дослідженнями 
з найважливіших проблем; доктор  
наук, наявність великих наукових  
праць, відкриттів, винаходів 
Наукове керівництво дослідженнями; 

доктор наук або кандидат наук, наяв-
ність наукових праць, винаходів, вели-
ких проектів і розробок 
Керівництво розробкою етапів теми, 

виконавець складних етапів; вища 
освіта та досвід роботи з відповідної 
спеціальності не менше 10 років (за 
наявності вченого ступеня без обме-
ження стажу); наявність наукових 
праць, винаходів 
Відповідальний виконавець окремих 

етапів теми, складних експериментів; 
вища освіта та досвід роботи з відпо- 
відної спеціальності — не менше 
5 років (за наявності вченого ступеня 
без обмеження стажу); наявність уче-
них праць, винаходів 
Виконавець окремих етапів теми; 

вища освіта та досвід роботи з відпо- 
відної спеціальності не менше 3 років; 
за наявності вченого ступеня, закін-
ченні аспірантури та проходженні ста-
жування без пред’явлення вимог до 
стажу роботи 

Інженери  
(конструктори,  
технологи,  
електронники,  
програмісти) 
 
 
 
 
 
 
Інженери- 
економісти 
Техніки 
 
 
 
Службовці 
 
Робітники 

 
Провідний інженер 
 
 
Інженер 1-ї категорії 
 
 
Інженер 2-ї категорії 
 
Інженер 3-ї категорії 
 
1-ї категорії 
2-ї категорії 
1-ї категорії 
 
2-ї категорії 
3-ї категорії 
Креслярі, друкарки,  
архіваріуси та ін. 
Тарифні розряди 1–6 

Роботи інженера-конструктора 
Керівництво темами, виконання ос-

новних етапів стадій ТЗ, ТП, ЕП; ТЕО; 
випробування, захист 
Виконання етапів стадій ТП, ЕП, 

проектування складних виробів, ви-
пробування 
Проектування складних блоків, роз-

рахунки, випробування 
Розрахунки, проектування виробів 

середньої складності, участь у випро-
буваннях 
 
СБ нескладних вузлів, ДЧ, виготов- 

лення макетів, участь у випробуваннях 
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Таблиця Д.28 
Структурні коефіцієнти розподілу окремих витрат  

кошторисної калькуляції по стадіях [46] 
Структурні коефіцієнти, % 

Стадії Витрати на  
матеріали та  
покупні вироби 

Відрядні  
витрати 

Контрагентські  
витрати 

1, 2. ТЗ, ТП 
3. ЕП 
4. ТРП 
5. Виготовлення дослідних  
зразків 
6. Комплексні випробування 
7. Приймальні випробування 
8. Підготовка серійного  
виробництва (КПВ) 

— 
20 
15 
50 
 

10 
5 
 

— 

5 
10 
10 
10 
 

20 
35 
 

10 

— 
— 
— 
45 
 

40 
15 
 

— 
Разом 100 100 100 

 
Таблиця Д.29 

Состав і структура витрат на підготовку  
серійного виробництва [29] 

Статті витрат Коефіцієнти структури, % 
Проектування виробничих процесів, розробка  
технологічної документації 
Купівля обладнання 
Проектування, виготовлення, купівля КДА 
Проектування, виготовлення, купівля оснащення 
Монтаж обладнання, реконструкція дільниць,  
цехів, будівель 

6–10 
 

20–30 
14–20 
10–16 
30–40 

Усього  100 
 

Таблиця Д.30 
Рекомендації про порядок розробки  
бізнес-плану навчального проекту 

Найменування етапів Примітка 
1. Сформулюйте мету проекту: 
Опишіть виріб, який проектується, розкрийте струк-
туру виробу, оцініть його складність і новизну 

Підрозд. 1.1, 2.3.2 
Табл. 1.1, табл. Д.1, Д.2 

2. Виконайте сегментування ринку: 
— виявіть особливості виробу та ринку: виріб широ-
кого вживання (споживчий ринок) або промислового 
призначення (промисловий ринок); виріб комплек-
туючий або обладнання тривалого використування 
— виберіть фактори сегментування 
— складіть таблицю розрахунків місткості ринку, 
визначіть склад сегментів, розрахуйте загальну  
місткість ринку 
— виявіть конкурентів і місткості їхнього ринку 
— складіть зведену таблицю місткості ринку,  
визначіть цільову місткість (попередньо) 

 
 
 
 
 

Підрозд. 3.2, табл. 3.1 
За типом табл. 3.2 або 3.3 

 
 
 

За типом табл.3.4 
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Продовження табл. Д.30 
Найменування етапів Примітка 

3. Оцініть конкурентоспроможність  
виробу: 
— визначіть склад виробів-конкурентів 

 
— визначіть склад основних показників  
якості, задайте їм коефіцієнти вагомості 
 
— підготуйте таблицю для розрахунку уза-
гальнених показників якості, заповніть дані 
про склад показників і їхніх абсолютних  
значень 
— сформулюйте показники гіпотетичного ва-
ріанта 
— розрахуйте відносні показники й узагаль-
нені показники по варіантах 
— розрахуйте рівні якості нового варіанта до 
конкурентів 
— проаналізуйте узагальнені та приватні по-
казники по варіантах, виявіть переваги і не-
доліки варіантів, зробіть висновки про конку- 
рентоспроможність свого виробу 

Підрозд. 3.3 
 

У тому числі конкуренти  
всесвітнього значення 

Групи показників якості у [34] 
1ib =∑  

Табл. 3.6 
 
 
 
 
 

К 1ij ≤  
 

Підсумковий рівень якості по 
відношенню до кращого  

конкурента 
Розрахунки необхідно виконати  
двічі: без показника ціни і з ціною 

4. Визначіть споживчу ціну виробу,  
з’ясуйте цільову місткість зробіть вис- 
новки про позиціювання виробу на ринку 

Підрозд. 3.3.3 

5. Складіть план «Стратегія маркетингу» 
(коротко): 
способи збуту виробу, реклама, сервісне об-
слуговування 

 
 

Підрозд. 2.3.4 

6. Розробіть виробничий і організаційний 
плани теми НДДКР: 
— складіть перелік робіт з теми 
 
 
— виберіть методи розрахунку трудомісткості 
робіт, розрахуйте трудомісткість кожної  
роботи 
— визначіть склад виконавців робіт  
(рекомендується ТТК) (підрозд. 4.5.2, 
табл. 4.11) 
— розрахуйте тривалість робіт  
(підрозд. 4.4.3) 
 
— розробіть сітьовий графік, розрахуйте па-
раметри подій і робіт 
— побудуйте лінійну карту сіті і графік заван-
таження, проаналізуйте їх, зробіть висновки 
про необхідність і можливість оптимізації хо-
ду робіт 
— розробіть графік тривалості стадій і ка- 
лендарний графік роботи членів ВТК 

Підрозд. 4.2 
 

Типовий перелік (табл. Д.13, 
Д.14), коректування з урахуван-

ням своєї теми 
Рекомендується метод прямого 
рахунку для робіт стадії ТРП  

і метод структурних коефіцієнтів 
для останніх стадій (підрозд. 4.4, 

табл. 4.6, Д.13 або Д.14) 
 

Форма переліку робіт табл. Д.20, 
розрахунки трудомісткості роз-

робки КД — табл. Д.19 
Методика побудови графіків  

у [10] 
У курсових роботах виконати оп-
тимізацію (по ЛК, ГЗ, без пере-

гляду СГ) 
 

Графік тривалості стадій в [10], 
календарний графік — під-

розд. 4.6 
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Закінчення табл. Д.30 
Найменування етапів Примітка 

7. Розробіть фінансовий план теми: 
— розрахуйте фонд заробітної плати вико-
навців теми 
— складіть кошторисну калькуляцію теми, 
розрахуйте ціну теми й обсяг робіт зі стадій 
теми і сумарно 
— розподіліть прибуток теми і визначіть пре-
мії для виконавців робіт 
— розрахуйте передбачувану ціну реалізації 
виробу (підрозд. 5.3) 

Розд. 5 
Підрозд. 5.1.1, табл. 5.2 

 
Підрозд. 5.1, табл. 5.1 

 
 

Підрозд. 5.2, табл. 5.3 
 

Методом структурних коефіцієн-
тів (з розрахунками витрат на 
покупні вироби) або методом 
укрупненої калькуляції [34] 

8. Розробіть план виробництва виробу 
(коротко): 
— розрахуйте витрати на підготовку серійно-
го виробництва 
— складіть план доходів і витрат 
— визначіть строк окупності капітальних  
вкладень 

Розд. 6 
 

Підрозд. 6.1 
 

Підрозд. 6.2 
Підрозд. 6.3 

9. Проведіть короткий аналіз можливих 
ризиків при проектуванні і виробництві 
виробу і дайте рекомендації щодо їх по-
передження 

 

10. Розробіть резюме бізнес-плану Висновки по розділах бізнес-
плану, зведена табл. Д.18,  

короткі відомості про виконавців 
теми (ВТК або НДІ, КБ,  

завод-виробник) 
11. Оформлення бізнес-плану 
Рекомендації з оформлення: 
— резюме розмістіть на початку бізнес-плану 
— оформляйте бізнес-план як робочий  
екземпляр (з повним змістом розділів) 
— при оформленні обов’язково враховуйте 
вимоги стандартів щодо оформлення курсо-
вих і дипломних проектів 
— наведіть список використаної літератури  
і зробіть посилання на неї 
— зверніть увагу на цифри: кількість людей, 
кількість виробів — цілі числа, гривні — до 
копійок (тільки два знаки після коми),  
у висновках ціни округляйте до цілих чисел  
і т. д. 

 

Примітка. Наведений перелік питань розробляється в курсових роботах і  
дипломних проектах менеджерського циклу. 

У дипломних проектах спеціальностей приладобудування розробляються 
тільки деякі розділи бізнес-плану (наприклад, питання 1, 2, 3 і розрахунки перед-
бачуваної ціни реалізації виробу). Зміст організаційно-економічної частини дипло-
много проекту уточнюється з консультантом. 
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